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1. Ορισμός 
 
Συνταγματικά δικαιώματα είναι τα παρεχόμενα στα άτομα και ως μέλη του κοινωνικού 
συνόλου θεμελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα, τα οποία αποτελούν τις 
κατά την αντίληψη του συντακτικού νομοθέτη βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας 
και των οποίων το αμυντικό περιεχόμενο στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης 
εξουσίας, το προστατευτικό περιεχόμενο στρέφεται μόνον προς το κράτος αξιώνοντας την 
παροχή βοήθειας για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε εξασφαλιστικό, εφόσον 
αναγνωρίζεται, στρέφεται επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων 
μέσων για την άσκηση του δικαιώματος. 
 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ-ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 
 
1. Κλασική διάκριση 
 
Η κλασική διάκριση των θεμελιωδών δικαιωμάτων διατυπώθηκε από το γερμανό νομικό G. 
Jellinek (αρχές του εικοστού αιώνα).Αποτελείται από τρεις κατηγορίες τα ατομικά (status 
negativus), τα πολιτικά (status activus) και τα κοινωνικά (status socialis) συνταγματικά 
δικαιώματα.Κριτήριο της διάκρισης αποτελεί το περιεχόμενο της πράξης (με την ευρεία 
έννοια του όρου, θετικής πράξης ή παράλειψης) του αποδέκτη της ενέργειας του 
συνταγματικού δικαιώματος, δηλαδή της κρατικής εξουσίας. 
Τα ″ατομικά″ δικαιώματα εξαναγκάζουν το κράτος σε παράλειψη και διαμορφώνουν την 
″αρνητική κατάσταση″ του ατόμου.Τα ″κοινωνικά″ δικαιώματα εξαναγκάζουν το κράτος σε 
θετική πράξη και διαμορφώνουν τη ″θετική κατάσταση″ του ατόμου.Παράλληλα, τα 
″πολιτικά″ στοιχειοθετούν την ″ενεργητική″ του κατάσταση2. 
____________________ 
1. Βλ. για περισσότερα:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό Μέρος, 
Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 101-114. 
2. Βλ. και:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό Μέρος, Εκδ. 
Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 133-135. Δαγτόγλου Δ. Π., Συνταγματικό Δίκαιο, 
Ατομικά Δικαιώματα Α’, Εκδ. Σάκκουλα, σελ. 67επ.. Χρυσόγονο Χ. Κώστα, Ατομικά και 
Κοινωνικά δικαιώματα, Εκδ. Σάκκουλα 2002, σελ. 32επ.. 
 
2. Κριτική  
 
Η κριτική και η διαπίστωση της ανεπάρκειας της παραδοσιακής τριμερούς διάκρισης 
αποτελεί κοινό τόπο της σύγχρονης νομικής επιστήμης.Η ″κλασική″ τριμερής διάκριση δεν 
ανταποκρίνεται στο σύγχρονο περιεχόμενο των θεμελιωδών δικαιωμάτων.Μετά την 
αναγωγή της ανθρώπινης αξίας σε προστατευτική υποχρέωση του κράτους, όλα κατά 
κανόνα τα θεμελιώδη δικαιώματα περιέχουν αμυντικές κατά του κράτους, όπως επίσης 
προστατευτικές και διεκδικητικές προς το κράτος αξιώσεις.Οι τρεις κατηγορίες, αποθετικών, 
θετικών και ενεργητικών δικαιωμάτων, διαφέρουν μεταξύ τους ως προς το αγαθό που 
προστατεύουν, προάγουν ή εκφράζουν:την ελευθερία, την κοινωνική δικαιοσύνη, τη 
δημοκρατία.Οι κατηγορίες αυτές όμως, δεν είναι στεγανές ּ ανάμεσά τους υπάρχει στενή 
αλληλεξάρτηση.Μέσα στο ίδιο δικαίωμα μπορούν να συνυπάρχουν τα στοιχεία της 
ελευθερίας και της αξιώσεως παροχής και συμμετοχής. 
Η κλασική τριμερής διάκριση κατηγορείται ως σχηματική και ανεπαρκής. 
Η προστατευτική λειτουργία των θεμελιωδών δικαιωμάτων είναι σύνθετη και στοιχειοθετεί 
το λεγόμενο status mixtus.Σε κάθε συνταγματικό δικαίωμα συνυπάρχουν αρνητικές 
αξιώσεις, θετικές αξιώσεις και αξιώσεις συμμετοχής. 
 
3. Σύγχρονη διάκριση των συνταγματικών δικαιωμάτων 



 
Παρά την καθιέρωση και την ευρύτερη διάδοσή τους, δεν είναι πλέον επιστημονικά συνεπής 
η χρήση των όρων ″ατομικά″, ″πολιτικά″ και ″κοινωνικά″ δικαιώματα με την παραδοσιακή 
του έννοια.Εφόσον επομένως εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται είναι απαραίτητος ο 
επανακαθορισμός τους. 
Α.ΚΡΙΤΗΡΙΟ:ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΡΥΘΜΙΖΟΜΕΝΗΣ ΥΛΗΣ 
Τα συνταγματικά δικαιώματα συνιστούν ενότητα, ενιαίο σύστημα βασιζόμενο στην 
ανθρώπινη αξία.Είναι πάντως δυνατή και απαραίτητη η βασιζόμενη στις συνταγματικές 
διατάξεις (άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγματος) διάκριση των συνταγματικών δικαιωμάτων σε 
δικαιώματα του κοινωνικού χώρου (κοινωνικά), πολιτικά και οικονομικά.Με τους όρους 
αυτούς αποδίδονται τα δικαιώματα που κατατάσσονται αντίστοιχα στον πολιτικό, κοινωνικό 
και οικονομικό χώρο3. 
 
 
____________________ 
3. Βλ. για αναλυτικούς ορισμούς:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά Δικαιώματα, 
Γενικό Μέρος, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 136επ..  
Σε σύγκριση με την παραδοσιακή διάκριση ο όρος ″οικονομικά δικαιώματα″ είναι νέος.Οι 
όροι ″δικαιώματα του κοινωνικού χώρου″ (″κοινωνικά″) και ″πολιτικά″ δικαιώματα 
διαφοροποιούνται ουσιαστικά από τους ″αντίστοιχους″ όρους της κλασικής γερμανικής 
διάκρισης (status positivus και status activus).Η χρησιμοποίησή τους αποτελεί 
ονοματολογική σύμπτωση και όχι ταύτιση του ουσιαστικού τους περιεχομένου. 
Ανάμεσα στις τρεις παραπάνω κατηγορίες δικαιωμάτων υπάρχουν ουσιαστικές 
διαφοροποιήσεις, οι οποίες όμως δεν ανάγονται στο περιεχόμενο της πράξης του αποδέκτη 
της ενέργειας του συνταγματικού δικαιώματος. 
Β.ΚΡΙΤΗΡΙΟ:ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ4 
Δύο είναι οι βασικές πηγές κινδύνων και εμποδίων που απειλούν και εμποδίζουν την 
ακώλυτη άσκηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων:οι επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων 
καθώς και άλλα κοινωνικοοικονομικά εμπόδια, η οικονομική ανάγκη. 
Με βάση την πηγή των κινδύνων που απειλούν τον άνθρωπο, το περιεχόμενο των 
σύγχρονων συνταγματικών δικαιωμάτων διακρίνεται σε αμυντικό, προστατευτικό και 
διεκδικητικό.Με βάση τις δύο αυτές πηγές κινδύνων, μπορούμε να διακρίνουμε τρεις 
διαστάσεις του περιεχομένου των θεμελιωδών δικαιωμάτων, το αμυντικό, το προστατευτικό 
και το διεκδικητικό. 
Το αμυντικό περιεχόμενο ανάγεται στη διαφύλαξη του ανθρώπου από επιθετικές ενέργειες 
των συνανθρώπων.Τα αμυντικά δικαιώματα είναι δικαιώματα απόλυτα (erga omnes) και 
στρέφονται κατά της κρατικής και κατά της ιδιωτικής εξουσίας.Αμυντικά δικαιώματα είναι τα 
δικαιώματα που περιέχουν αξίωση αποχής από κάθε επιθετική ενέργεια είτε εκδηλώνεται με 
πράξη είτε με παράλειψη. 
Το προστατευτικό περιεχόμενο περιέχει αξίωση για προστασία από επιθετικές ενέργειες των 
συνανθρώπων.Το προστατευτικό περιεχόμενο προκύπτει από τη συνταγματική αρχή της 
προστασίας που επιβάλλει την παροχή βοήθειας στον αμυνόμενο για την απόκρουση της 
επίθεσης και την αποκατάσταση της βλάβης που υπέστη.Το σύγχρονο, κοινωνικό, 
προστατευτικό κράτος υποχρεούται συνταγματικά, όχι μόνο να σέβεται το ίδιο αλλά και να 
προστατεύει την ανθρώπινη αξία και να εγγυάται την ελεύθερη άσκηση των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων. 
Το διασφαλιστικό περιεχόμενο παρέχει αξίωση διαφύλαξης από κινδύνους άλλους, εκτός 
των ανθρωπίνων ενεργειών και αξιώσεων για τη βελτίωση της θέσης του ανθρώπου.Η αρχή 
της διασφάλισης αναλύεται στις μερικότερες αρχές της εξασφάλισης και της διεκδίκησης. 
____________________  
4. Βλ. για περισσότερα:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό Μέρος, 
Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 149-157. 
ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
 
Η έννοια του συνταγματικού δικαιώματος αποτελεί το θεμέλιο λίθο πάνω στον οποίο 
οικοδομείται η όλη θεωρία της εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων.Σχηματικά το 
συνταγματικό δικαίωμα μπορεί να παρασταθεί ως κύκλος με κέντρο και περιφέρεια.Η απλή 
αυτή γραφική παράσταση συντείνει σημαντικά στην κατανόηση όχι μόνο της έννοιας αυτού 
του ίδιου του δικαιώματος, αλλά και πολλών άλλων σημαντικών συναφών εννοιών, όπως 
της οριοθέτησης, του περιορισμού κλπ. 
Η κυκλική γραφική παράσταση παρέχει σαφή εικόνα των στοιχείων, της δομής και της 
λειτουργίας του δικαιώματος.Στα στοιχεία του δικαιώματος ανήκουν το υποκείμενο, το 
αντικείμενο, το προστατευόμενο αγαθό, η κτήση, η παραίτηση, η λειτουργία, και η άσκηση 



του δικαιώματος. 
Δύο είναι οι βασικές πλευρές του δικαιώματος, τα τμήματα του περιεχομένου του, η κτήση 
και η άσκηση.Δύο κατά συνέπεια είναι και οι αντίστοιχες βασικές περιοχές της όλης δομής 
του δικαιώματος:α) ο πυρήνας, η περιοχή της κτήσης, γύρω από το κέντρο του κύκλου και 
β) η περιφέρεια, η υπόλοιπη μετά τον πυρήνα περιοχή της άσκησης.Με τον όρο 
″περιφέρεια″ αποδίδεται η υπόλοιπη μετά τον πυρήνα περιοχή μέχρι το εξωτερικό όριο, την 
εξωτερική γραμμή (κατά κυριολεξία περιφέρεια).Η περιοχή της άσκησης περικλείεται μεταξύ 
δύο ομόκεντρων κύκλων.Το δικαίωμα δεν είναι ″ανοικτό προς τα πάνω″ νομικό μέγεθος, 
δεν έχει μόνο πυρήνα, αλλά και περιφέρεια.Το εξωτερικό όριο του δικαιώματος διαγράφουν 
οι οριοθετήσεις της άσκησης. 
 
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΚΤΗΣΗΣ 
 
1. Εισαγωγή-προβληματική 
 
Ερμηνευτικά ζητήματα γεννώνται αναφορικά προς τον προσδιορισμό του υποκειμένου των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων.Η ικανότητα του να είναι κανείς υποκείμενο ατομικών 
δικαιωμάτων και η ικανότητα της αυτοτελούς ασκήσεώς του δεν πρέπει να 
συγχέονται.Ορισμένα θεμελιώδη δικαιώματα κατοχυρώνονται υπέρ οποιουδήποτε προσώπου 
ημεδαπού ή αλλοδαπού.Άλλα, κατοχυρώνονται μόνο υπέρ των Ελλήνων πολιτών, 
αποκλειομένων των αλλοδαπών.Ζήτημα επίσης γεννάται, κατά πόσον υποκείμενο των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων μπορεί να είναι όχι μόνο φυσικά, αλλά και νομικά πρόσωπα ή και 
ομάδες προσώπων, που δεν έχουν αποκτήσει νομική προσωπικότητα και ειδικότερα, κατά 
πόσον φορείς των συνταγματικών δικαιωμάτων μπορεί να είναι όχι μόνο νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου αλλά και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή και το ίδιο το κράτος.Τέλος, 
υπάρχουν ορισμένα ατομικά δικαιώματα η άσκηση των οποίων απαγορεύεται σε ορισμένες 
κατηγορίες πολιτών. 
 
2. Γενική ικανότητα δικαίου 
 
Ικανότητα κτήσης είναι η ικανότητα να είναι κάποιος φορέας δικαιωμάτων και 
υποχρεώσεων.Η γενική ικανότητα κτήσης συνταγματικών δικαιωμάτων συμπίπτει με τη 
γενική ικανότητα δικαίου. 
ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ:Κάθε άνθρωπος έχει τη γενική ικανότητα να είναι φορέας 
συνταγματικών δικαιωμάτων.Υποκείμενα, φορείς των συνταγματικών δικαιωμάτων, είναι 
κατ’ αρχήν τα φυσικά πρόσωπα.Η ιστορική γένεση των δικαιωμάτων αυτών έτεινε στην 
προστασία του ανθρώπου.Από αυτήν την ίδια την καταστατική αρχή του απαραβίαστου της 
ανθρώπινης αξίας προκύπτει ότι υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων είναι κάθε 
άνθρωπος.Κάθε άνθρωπος αναγνωρίζεται και νομικά ως πρόσωπο, έχει δηλαδή ικανότητα 
δικαίου.Η ικανότητα αυτή συνυφαίνεται προς αυτή την ανθρώπινη φύση και προκύπτει 
αμέσως από το Σύνταγμα.Ως υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων ο άνθρωπος είναι 
και υποκείμενο θεμελιωδών δικαιωμάτων.Κάθε φυσικό πρόσωπο από τη γέννησή του μέχρι 
το θάνατό του είναι φορέας των παρεχόμενων από το Σύνταγμα σε κάθε άνθρωπο 
δικαιωμάτων.Ικανότητα να είναι υποκείμενα θεμελιωδών δικαιωμάτων έχουν όλα τα φυσικά 
πρόσωπα, ημεδαποί και αλλοδαποί, ενήλικοι και ανήλικοι. 
Τα παραπάνω δε σημαίνουν αναγκαία ότι κάθε άνθρωπος είναι φορέας όλων των 
συνταγματικών δικαιωμάτων.Ιδιαίτερη λοιπόν σημασία έχει η διάκριση σε ημεδαπούς και 
αλλοδαπούς καθώς και η διάκριση των δικαιωμάτων σε πολιτικά, οικονομικά και δικαιώματα 
του ευρύτερου κοινωνικού χώρου.Ορισμένα θεμελιώδη δικαιώματα, τα ανθρώπινα, 
κατοχυρώνονται από το ισχύον Σύνταγμα υπέρ οποιουδήποτε προσώπου, ανεξαρτήτως 
εθνικότητας, ηλικίας ή άλλης διάκρισης.Εκτός όμως από τα ανθρώπινα δικαιώματα 
υπάρχουν σε όλα τα Συντάγματα δικαιώματα, τα οποία κατοχυρώνονται μόνο υπέρ των 
πολιτών της συγκεκριμένης χώρας, ενώ οι αλλοδαποί δεν απολαμβάνουν όλα τα δικαιώματα 
ή δεν τα απολαμβάνουν στην πλήρη τους έκταση.Την ίδια διάκριση ακολουθεί και το 
ελληνικό Σύνταγμα.Χρήσιμη στο σημείο αυτό είναι η διάκριση των θεμελιωδών δικαιωμάτων 
σε πολιτικά, οικονομικά και δικαιώματα του κοινωνικού χώρου.Τα οικονομικά και τα 
δικαιώματα του κοινωνικού χώρου, παρέχονται κατά κανόνα όχι μόνο στους ημεδαπούς 
αλλά και στους αλλοδαπούς.Αντίθετα, τα πολιτικά δικαιώματα αναγνωρίζονται μόνο στους 
Έλληνες.Αυτό ισχύει όχι μόνο για τα πολιτικά δικαιώματα, που εξασφαλίζουν συμμετοχή, με 
τη στενότερη έννοια του όρου, στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας, όπως είναι το δικαίωμα 
του εκλέγειν, αλλά και για άλλα δικαιώματα, που ασκούνται για πολιτικούς λόγους, όπως το 
δικαίωμα του συνέρχεσθαι ή του συνεταιρίζεσθαι.Επίσης, διασφαλιστικά δικαιώματα, 
δικαιώματα που περιέχουν αξίωση διεκδίκησης ή εξασφάλισης υπηρεσίας ή παροχής, 



αναγνωρίζονται κατά κανόνα υπέρ των Ελλήνων πολιτών. 
ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ:Όπως είναι γενικότερα αποδεκτό υποκείμενα των συνταγματικών 
δικαιωμάτων δεν είναι μόνο τα φυσικά πρόσωπα αλλά και τα νομικά πρόσωπα, έστω και αν 
το Σύνταγμα μιλάει απλώς για ″Έλληνες″ ή ″Έλληνες πολίτες″ ּ αυτό δεν ισχύει βέβαια για 
τα δικαιώματα εκείνα που αρμόζουν μόνο σε φυσικά πρόσωπα.Η υπέρβαση της διάκρισης 
δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, στη σύγχρονη ενιαία έννομη τάξη (άρθρο 25 παρ. 1 εδ. 3 
του Συντάγματος) και η αναγκαιότητα υπαγωγής τόσο του κράτους, όσο και του πολίτη 
στον ίδιο κανόνα δικαίου, επιβάλλει να γίνει δεκτό ότι φορείς θεμελιωδών δικαιωμάτων είναι 
όλα τα νομικά πρόσωπα, ανεξαρτήτως της διάκρισής τους σε δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, 
όταν μάλιστα είναι ελεύθερα δυνατή η μεταβολή της νομικής τους φύσης. 
ΕΝΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ:Ως φορείς θεμελιωδών δικαιωμάτων αναγνωρίζονται όχι μόνο τα 
νομικά πρόσωπα, αλλά και ενώσεις προσώπων, που δεν έχουν αποκτήσει νομική 
προσωπικότητα. 
 
3. Παραίτηση5 
 
Τα δικαιώματα του ανθρώπου είναι κατ’ αρχήν ″απαράγραπτα και αναπαλλοτρίωτα″. Από 
τον χαρακτήρα αυτόν των θεμελιωδών δικαιωμάτων ως αναπαλλοτρίωτων δικαιωμάτων, 
συνυφασμένων προς την ανθρώπινη φύση, προκύπτει ότι παραίτηση δεν είναι δυνατή. 
Γενική για το μέλλον παραίτηση από οποιοδήποτε θεμελιώδες δικαίωμα είναι ανίσχυρη, 
καθόσον αντιβαίνει στο Σύνταγμα. 
Από τη γενική παραίτηση διαφέρει η ειδική, η οποία αφορά συγκεκριμένη 
περίπτωση.Προκειμένου για τα ″προσωπικά″ ή ″ανθρώπινα″ στην κυριολεξία του όρου 
δικαιώματα, ειδική παραίτηση δεν είναι δυνατή.Δε συμβαίνει όμως το ίδιο και για τα 
περιουσιακά δικαιώματα που είναι ισχυρή η παραίτηση από συγκεκριμένο περιουσιακό 
στοιχείο.  
____________________  
5. Βλ. και:Δαγτόγλου Δ. Π., Συνταγματικό Δίκαιο, Ατομικά Δικαιώματα Α’, Εκδ. Σάκκουλα, 
σελ. 197επ.. 
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΑΣΚΗΣΗΣ 
 
1. Έννοια 
 
Ικανότητα άσκησης είναι η ικανότητα διενέργειας πράξεων αναγόμενων στο περιεχόμενο 
του δικαιώματος.Η ικανότητα άσκησης είναι αποτέλεσμα της ικανότητας δικαίου και 
εμπεριέχεται τη δικαιοπρακτική ικανότητα.Η ικανότητα άσκησης συνδέεται με τα γεγονότα ή 
περιστατικά προς τα οποία ο νόμος τη συνδέει, με την ηλικία, την υγεία, ίσως και την 
εθνικότητα.Συνδέεται επίσης με τη φυσική και πνευματική ικανότητα με τη μόρφωση, κλπ.Η 
ικανότητα άσκησης επηρεάζεται διττά από την επέμβαση του νομοθέτη, ο οποίος μπορεί είτε 
να αφαιρεί την ικανότητα άσκησης, είτε να προσθέτει προϋποθέσεις προκειμένου να 
επιτρέψει τη νόμιμη άσκηση.Επειδή τα ατομικά δικαιώματα κατοχυρώνονται από το 
Σύνταγμα συνήθως ″υπό την επιφύλαξη του νόμου″, στο πλαίσιο δηλαδή που ορίζει ο 
νομοθέτης για την προστασία του ίδιου του Συντάγματος, των χρηστών ηθών και των 
δικαιωμάτων των άλλων (άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγματος), αλλά μερικές φορές και των 
συμφερόντων του ίδιου του δικαιούχου, επιτρέπεται, εφόσον και καθόσον αυτό 
δικαιολογείται από τους σκοπούς αυτούς, ο καθορισμός κατώτατου ή/και ανώτατου ορίου 
ηλικίας για την άσκηση ορισμένων ατομικών δικαιωμάτων. 
ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ:Την πλήρη ικανότητα αυτοτελούς ασκήσεως ατομικών δικαιωμάτων 
πρέπει να δεχθούμε ότι αποκτά ένα πρόσωπο με την συμπλήρωση του δέκατου όγδοου 
έτους της ηλικίας του, οπότε αποκτά το εκλογικό δικαίωμα και ικανότητα για κάθε 
δικαιοπραξία.Τότε γίνεται ενήλικος και από απόψεως ατομικών δικαιωμάτων.Εξαιρέσεις 
επιτρέπονται μόνο όπου τις επιτρέπει το Σύνταγμα.Αντιθέτως, όποιος δε συμπλήρωσε το 
δέκατο έτος της ηλικίας του ή τελεί υπό δικαστική ή νόμιμη απαγόρευση, και είναι και για 
αυτό ανίκανος προς δικαιοπραξία (άρθρο 128 του ΑΚ), δεν μπορεί να ασκήσει τα ατομικά 
δικαιώματα η άσκηση των οποίων έγκειται στη λήψη μιας αποφάσεως ή πρωτοβουλίας.Στις 
περιπτώσεις αυτές ενεργεί αντί για τον δικαιούχο ο νόμιμος αντιπρόσωπός του.Πιο 
αναλυτικά, οι ανήλικοι, ως φυσικά πρόσωπα είναι κατά κανόνα φορείς των συνταγματικών 
δικαιωμάτων, δεν έχουν όμως πάντοτε την ικανότητα αυτοπρόσωπης άσκησης.Οι ημεδαποί 
ανήλικοι, με εξαίρεση ορισμένα πολιτικά δικαιώματα, είναι φορείς των πολιτικών, 
οικονομικών και των δικαιωμάτων του ευρύτερου κοινωνικού χώρου.Κατά το άρθρο 21 
παρ. 1 η παιδική ηλικία τελεί υπό την προστασία του κράτους.Η προστατευτική αυτή 
υποχρέωση του κράτους επιτρέπει, αλλά και επιβάλλει την παρέμβαση του κοινού νομοθέτη, 
ο οποίος μπορεί να ορίζει συγκεκριμένη ηλικία για την άσκηση συγκεκριμένου θεμελιώδους 



δικαιώματος ή μερικότερης αξίωσής του.Η παρέμβαση αυτή πάντως θα πρέπει να αποβλέπει 
στην προστασία του ανήλικου, να διέπεται από την αρχή της εύνοιας προς τον 
ανήλικο6.Επομένως, ο ανήλικος έχει την ικανότητα άσκησης των θεμελιωδών δικαιωμάτων, 
εκτός από εκείνα για τα οποία ρητά ο κοινός νομοθέτης αξιώνει τη συμπλήρωση κατώτατου 
ορίου ηλικίας. 
ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ:Το δικαίωμα της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας και 
συμμετοχής στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της χώρας πρέπει να θεωρηθεί ότι 
αναφέρεται όχι μόνο στα φυσικά πρόσωπα αλλά και στα νομικά πρόσωπα. 
 
2. Ελευθερία και όροι άσκησης7 
 
Το Σύνταγμα στο άρθρο 5 παρ. 1, καθιερώνει την αρχή της ελεύθερης άσκησης.Η ελευθερία 
άσκησης διακρίνεται σε τρεις μερικότερες ελευθερίες, τόπου, χρόνου, τρόπου.Σύμφωνα με 
την αρχή της ελεύθερης άσκησης, οι όροι άσκησης καθορίζονται κατ’ αρχήν από τον 
δικαιούχο, από το φορέα του δικαιώματος.Ο δικαιούχος είναι κατά κανόνα ελεύθερος να 
καθορίζει το χρόνο, τόπο και τρόπο άσκησης. 
Ωστόσο, η ελευθερία της άσκησης δεν είναι απόλυτη αλλά σχετικοποιείται ακριβώς διότι η 
άσκηση υλοποιείται μέσα στο κοινωνικό περιβάλλον.Έτσι, η ελευθερία άσκησης 
οριοθετείται.Ελεύθερη άσκηση είναι η οριοθετημένη άσκηση, η εντός των επιτρεπόμενων 
ορίων πραγματοποιούμενη άσκηση.Εκτός όμως από τις οριοθετήσεις υπάρχουν και οι 
περιορισμοί της άσκησης.Κάθε απόκλιση από τον κανόνα του από τον δικαιούχο ελεύθερου 
καθορισμού των συνθηκών άσκησης, πάντοτε εντός των επιτρεπομένων ορίων, αποτελεί 
περιορισμό άσκησης, που υπόκειται στην αρχή του αιτιώδους των περιορισμών. Η 
πραγματοποιούμενη στη γενική σχέση άσκηση του δικαιώματος διαφοροποιείται σημαντικά, 
από εκείνη, που υλοποιείται στις ειδικές σχέσεις. 
 
 
 
 
 
 
 
____________________ 
6. Ανάλογα ισχύουν για όσους πάσχουν από σωματική ή πνευματική νόσο, οι οποίοι κατά το 
άρθρο 21 παρ. 2 έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το κράτος. 
7. Βλ. για πιο αναλυτικά:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό 
Μέρος, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 165επ.. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ 
 
Ι. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 
ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
1. Έννοια 
 
Πολιτικά δικαιώματα είναι εκείνα που στρέφονται προς το κράτος και παρέχουν στους 
πολίτες αξίωση ενεργητικής συμμετοχής (status activus) στην άσκηση της κρατικής 
εξουσίας. 
Η κλασική νομική θεωρία διέκρινε ανάμεσα στα ατομικά και στα πολιτικά δικαιώματα.Τα 
ατομικά δικαιώματα περιέχουν αξίωση αποχής, ενώ τα πολιτικά δικαιώματα αξίωση 
συμμετοχής στην άσκηση της κρατικής εξουσίας και προσδιορίζουν το status activus του 
ατόμου.Τα ατομικά δικαιώματα είναι δικαιώματα του ανθρώπου, ενώ τα πολιτικά δικαιώματα 
στρέφονται προς το κράτος, όχι όμως κατά του κράτους. 
Η διάκριση ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων, ανάγεται στη διάκριση κράτους δικαίου και 
δημοκρατίας.Κατά την παλαιότερη θεωρία, τα ατομικά δικαιώματα είναι στοιχεία του 
κράτους δικαίου, ως κράτους αποχής.Τα πολιτικά δικαιώματα είναι στοιχεία του 
δημοκρατικού κράτους.Χαρακτηριστικό γνώρισμα των πολιτικών δικαιωμάτων δεν είναι ο 
ενεργητικός-συμμετοχικός χαρακτήρας τους.Τέτοιο χαρακτήρα μπορεί να έχουν και τα 
″κοινωνικά″ και τα ″ατομικά″ δικαιώματα.Χαρακτηριστικό γνώρισμα των πολιτικών 
δικαιωμάτων είναι η σύνδεσή τους με την πολιτική εξουσία και από την άποψη αυτή, 
αποτελούν ″ιδιαίτερη ομάδα″ συνταγματικών δικαιωμάτων. 
Τα πολιτικά δικαιώματα αποτελούν μία από τις τρεις μεγάλες κατηγορίες, στις οποίες 



διακρίνονται τα συνταγματικά δικαιώματα.Ο χρησιμοποιούμενος στο παρόν όρος ″πολιτικά 
δικαιώματα″, διαφέρει από τον αντίστοιχο όρο των δικαιωμάτων του status activus.Τα 
πολιτικά δικαιώματα είναι ατομικά δικαιώματα στην κυριολεξία του όρου, καθόσον 
παρέχονται στους πολίτες ως άτομα ּ η παραδοσιακή θεωρία δε συγκαταλέγει τα πολιτικά 
δικαιώματα στα ατομικά.Το περιεχόμενο των πολιτικών δικαιωμάτων, όπως άλλωστε και 
όλων των άλλων συνταγματικών δικαιωμάτων, έχει τρεις μερικότερες διαστάσεις, 
διακρίνεται σε αμυντικό, προστατευτικό και εξασφαλιστικό/διεκδικητικό.Κάθε πολιτικό 
δικαίωμα δεν περιέχει μόνο αξίωση συμμετοχής, αλλά και αξίωση εξασφάλισης και αξίωση 
προστασίας.Στο Σύνταγμα οι διατάξεις οι αναφερόμενες στα πολιτικά δικαιώματα δεν είναι 
συγκεντρωμένες.Ο συνταγματικός νομοθέτης, καθιερώνει στο άρθρο 5 παρ. 1, μητρικό 
πολιτικό δικαίωμα, το δικαίωμα συμμετοχής στην πολιτική ζωή και επηρεασμού της 
πολιτικής κοινής γνώμης.Πολλά από τα πολιτικά δικαιώματα αποτελούν μερικότερες 
εκφάνσεις των γενικότερων πλευρών της ανθρώπινης δραστηριότητας, περιέχονται 
επομένως στις ανάλογες διατάξεις των άρθρων 4-24.Στην κατηγορία αυτή ανήκουν λ.χ. η 
ελευθερία της πολιτικής συνείδησης και έκφρασης των πολιτικών πεποιθήσεων, η ελευθερία 
του πολιτικού λόγου και της πολιτικής δράσης, η ελευθερία του πολιτικού τύπου, η 
ελευθερία σύστασης πολιτικών σωματείων, η ελευθερία πολιτικών συναθροίσεων 
κλπ.Πολιτικά δικαιώματα σχετικά με την ίδρυση και λειτουργία πολιτικών κομμάτων 
περιέχονται στο άρθρο 29.Το Σύνταγμα κατοχυρώνει επίσης τα κλασικά πολιτικά 
δικαιώματα, της ψήφου και του εκλέγεσθαι, όπως και το δικαίωμα κατάληψης δημοσίων 
αξιωμάτων και διορισμού σε δημόσιες υπηρεσίες.Πολιτικά δικαιώματα περιέχονται επίσης 
στο σχετικό με την αυτοδιοίκηση άρθρο 101 κλπ. 
Σε όλες τις περιπτώσεις ο πολίτης (όχι πια ο οποιοσδήποτε ιδιώτης) δεν αρκείται στο ρόλο 
του παραλήπτη κρατικών παροχών, αλλά ζητάει να συν-προσδιορίσει και συν-διαμορφώσει, 
άμεσα ή έμμεσα στην κρατική λειτουργία, τους φορείς και την πορεία της.Τα πολιτικά 
δικαιώματα αποτελούν έκφραση της δημοκρατικής αρχής. 
Ιδιαίτερη σημασία έχει η προστασία των πολιτικών δικαιωμάτων στα πλαίσια των ειδικών 
κυριαρχικών σχέσεων, όπως των δημοσίων υπαλλήλων.Η προστασία των πολιτικών 
δικαιωμάτων από την κρατική εξουσία, διατηρεί πάντα τη σημασία της.Όμως με τη 
δημοκρατικοποίηση του κράτους, οι προερχόμενοι από αυτό κίνδυνοι για τα πολιτικά 
δικαιώματα μειώθηκαν σημαντικά.Παράλληλα η ενδυνάμωση των ιδιωτικών εξουσιών 
προσέδωσε μεγαλύτερη βαρύτητα στην από την ιδιωτική εξουσία προερχόμενη απειλή. 
 
2. Ανθρώπινη αξία-Ισότητα-Ελευθερία προσωπικότητας και Δημοκρατία 
 
Ανθρώπινη αξία ως έννοια γένους είναι το σύνολο των γενικών υλικών, πνευματικών και 
κοινωνικών γνωρισμάτων του ανθρώπινου γένους.Η αρχή του απαραβίαστου της 
ανθρώπινης αξίας αποτελεί την καταστατική αρχή της νέας ελληνικής έννομης τάξης και 
καθιερώνεται στο άρθρο 2 παρ. 1 του Συντάγματος.Παράλληλα, το ελληνικό Σύνταγμα 
καθιερώνει την αρχή της ισότητας (άρθρο 4) και την αρχή της ελευθερίας (άρθρο 5). 
Κατά το άρθρο 4 παρ. 1:″Οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου″.Η διάταξη αυτή, 
καθιερώνει τη συνταγματική αρχή της ισότητας η οποία διαχέεται στη συνολική έννομη τάξη 
και εμφανίζεται με ειδικότερες μορφές σε όλες τις περιοχές του δικαίου.Η ιδέα της ισότητας 
δε νοείται ξέχωρα από τις θεμελιώδεις αρχές της δημοκρατίας, αφού αυτή βασίζεται στην 
πολιτική ισότητα των πολιτών, δηλαδή στην ψήφο ως δικαίωμα όλων των πολιτών.Παρ’ όλα 
αυτά η καθολική ψήφος είναι σχετικά νεώτερο επίτευγμα, καθώς μόλις στον εικοστό αιώνα 
το δικαίωμα της ψήφου κατοχυρώθηκε και για τις γυναίκες.Με κριτήριο το περιεχόμενό της 
η ισότητα διακρίνεται σε πολιτική, κοινωνική και οικονομική. 
Στη συγκεκριμένη εργασία μας ενδιαφέρει η πολιτική ισότητα, δηλαδή η ισότητα πολιτικών 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.Όλοι οι Έλληνες, ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, κλπ, έχουν 
τα από το Σύνταγμα απονεμόμενα πολιτικά δικαιώματα.Η πολιτική ή δημοκρατική ισότητα 
εκφράζεται στην καθολικότητα της ψήφου (άρθρο 51 παρ. 3), στην επί ίσοις όροις 
ραδιοτηλεοπτική μετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων (άρθρο 15 παρ. 2)-ραδιοτηλεοπτική 
ισότητα, αλλά και στην ίση για όλους τους Έλληνες κατοχύρωση όλων των πολιτικά 
σημαντικών ατομικών δικαιωμάτων, ιδίως των δικαιωμάτων της συναθροίσεως, της 
ενώσεως, της εκφράσεως γνώμης δια των μαζικών μέσων ενημέρωσης και των πολιτικών 
κομμάτων (άρθρα 11, 12, 29). 
Κατά το άρθρο 5 παρ. 1:″Καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την 
προσωπικότητά του και να συμμετέχει στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της 
χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώματα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγμα ή 
τα χρηστά ήθη″.Η συνταγματική προστασία της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας 
έχει καθολικό χαρακτήρα, αναφέρεται δηλαδή σε οποιαδήποτε εκδήλωση, σε οποιαδήποτε 
περιοχή της ανθρώπινης ζωής.Το Σύνταγμα ρητά ορίζει και διασφαλίζει τον καθολικό αυτό 



χαρακτήρα, αναγνωρίζοντας τρία επίσης γενικού χαρακτήρα δικαιώματα, το δικαίωμα 
συμμετοχής στην κοινωνική, πολιτική και οικονομική ζωή της χώρας.Το δικαίωμα του 
άρθρου 5 παρ. 1 αποκτά έτσι, πέρα από την αμυντική, και μία ενεργητική-συμμετοχική 
διάσταση.Η διάταξη αυτή παρέχει το ορθό κριτήριο για τη διάκριση των συνταγματικών 
δικαιωμάτων σε κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά.Από την πλευρά του το καθένα από τα 
δικαιώματα αυτά συνιστά μητρικό δικαίωμα των μερικότερων συνταγματικών δικαιωμάτων 
στον αντίστοιχο χώρο, τον κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό. 
Στην παρούσα εργασία μας αφορά η ελεύθερη συμμετοχή στην πολιτική ζωή της 
χώρας.Παρ’ όλον ότι το άρθρο 5 παρ. 1 κατοχυρώνει το δικαίωμα ″εκάστου″8 να 
συμμετέχει στην πολιτική ζωή της χώρας, από άλλες διατάξεις του Συντάγματος συνάγεται 
ότι τα δικαιώματα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι ή της ιδρύσεως και συμμετοχής σε πολιτικά 
κόμματα επιφυλάσσονται σε Έλληνες πολίτες εκτός από τα δικαιώματα του εκλέγειν και  
____________________ 
8. Σε όλες τις περιπτώσεις που το Σύνταγμα δεν επιφυλάσσει ένα ατομικό δικαίωμα μόνο 
στους ημεδαπούς ο νομοθέτης δεν μπορεί να εισαγάγει διακρίσεις λόγω ιθαγένειας, παρά 
μόνον όπου και στο μέτρο που άλλες διατάξεις του ίδιου του Συντάγματος επιτρέπουν τις 
διακρίσεις αυτές.  
εκλέγεσθαι στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές, καθώς και στις εκλογές στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο που ανήκουν σε όλους τους πολίτες της Ε.Ε., επομένως και στους κοινοτικούς 
αλλοδαπούς που κατοικούν στην Ελλάδα.Η ελεύθερη συμμετοχή στην πολιτική ζωή της 
χώρας αποτελεί, μαζί με την πολιτική ισότητα, μητρικό δικαίωμα του πολιτικού χώρου, του 
χώρου δηλαδή που στρέφεται γύρω από τον άξονα της εξουσίας.Τα πολιτικά δικαιώματα 
αποτελούν εξειδικεύσεις του γενικότερου δικαιώματος συμμετοχής στην πολιτική ζωή.  
 
3. Ατομική αποστέρηση δικαιωμάτων 
 
Ατομική αποστέρηση δικαιώματος επιτρέπεται μόνο στις σπάνιες περιπτώσεις, που την 
προβλέπει το Σύνταγμα.Πρέπει όμως να τονιστεί ότι γενική στέρηση όλων των δικαιωμάτων 
ενός ατόμου απαγορεύεται από το Σύνταγμα.Αλλά και την καθολική ή μόνιμη ή έστω 
προσωρινή αποστέρηση ακόμα και ενός δικαιώματος απαγορεύει κατά κανόνα το 
Σύνταγμα.Γενικά, ο συντακτικός νομοθέτης δεν προβλέπει την έκπτωση από ατομικά 
δικαιώματα ούτε στην περίπτωση της καταχρήσεως.Μόνο στα πολιτικά δικαιώματα 
προβλέπεται ή επιτρέπεται υπό ορισμένες αυστηρές προϋποθέσεις στέρηση ּ έτσι για 
παράδειγμα, η αφαίρεση της ελληνικής ιθαγένειας ή η στέρηση του εκλογικού δικαιώματος 
λόγω ανικανότητας προς δικαιοπραξία ή ως συνέπεια αμετάκλητης ποινικής καταδίκης για 
ορισμένα εγκλήματα ή η έκπτωση από το βουλευτικό αξίωμα σε περίπτωση μεταγενέστερης 
στερήσεως για τους λόγους αυτούς του εκλογικού δικαιώματος, η απόλυση ή αυτοδίκαιη 
έκπτωση αιρετών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Πιο αναλυτικά, βασική διάκριση των περιορισμών9 από την άποψη του περιεχομένου αλλά 
και της έντασής τους είναι σε περιορισμούς κτήσης και σε περιορισμούς άσκησης.Στην 
παρούσα εργασία θα περιοριστούμε στους περιορισμούς κτήσης, οι οποίοι αναφέρονται στη 
(μη) κτήση και στην απώλεια του δικαιώματος.Ο φορέας εκπίπτει από ένα ή περισσότερα 
δικαιώματά του.Οι περιορισμοί κτήσης επηρεάζουν το νομικό καθεστώς του φορέα του 
δικαιώματος (υποκειμενικοί).Ο περιορισμός κτήσης συνίσταται ή στη μη αναγνώριση 
συγκεκριμένου δικαιώματος σε κατηγορία φορέων, είτε στην οριστική ή προσωρινή 
αφαίρεση ενός ή περισσοτέρων συνταγματικών δικαιωμάτων από το φορέα. Οι κτητικοί 
περιορισμοί μπορεί να είναι κυρωτικοί , μπορεί όμως να είναι και λειτουργικοί. 
Στους περιορισμούς κτήσης ανήκει η μη αναγνώριση δικαιώματος (πρωτογενής 
____________________ 
9. Βλ. για έννοια και διακρίσεις περιορισμών:Δημητρόπουλο Γ. Ανδρέα, Συνταγματικά 
Δικαιώματα, Γενικό Μέρος, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 195επ..  
 
στέρηση), έννοια συναφής προς την κατάργηση (δευτερογενής στέρηση).Η κατάργηση 
σημαίνει την αφαίρεση δικαιώματος που έχει ήδη απονεμηθεί.Μη αναγνώριση αντίθετα 
σημαίνει την εξ αρχής μη απονομή του δικαιώματος. 
Η κατάργηση (απώλεια, έκπτωση) είναι πλήρης συρρίκνωση του περιεχομένου του 
συνταγματικού δικαιώματος.Το δικαίωμα συρρικνώνεται ολοκληρωτικά, αφενός μεν προς 
την έκταση του περιεχομένου του, αφετέρου ως προς το χρονικό κριτήριο.Η κατάργηση 
αποτελεί δευτερογενή στέρηση, με την έννοια ότι το δικαίωμα έχει ήδη αναγνωρισθεί πλην 
όμως μετά τη δημιουργία του καταργείται.Συνιστά επίσης όχι προσωρινή αλλά οριστική 
στέρηση δικαιώματος (απώλεια, έκπτωση).Ενδιάμεση κατάσταση μεταξύ στέρησης και 
περιορισμού αποτελεί η προσωρινή στέρηση δικαιώματος.Στην περίπτωση αυτή η 
συρρίκνωση του δικαιώματος είναι μεν ολοκληρωτική, πλην όμως προσωρινή.Ο προσωρινός 



αυτός χαρακτήρας επιβάλλει την κατάταξη της προσωρινής στέρησης στην κατηγορία των 
περιορισμών.  
 
ΙΙ. ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 
ΣΤΕΡΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
 
ΤΜΗΜΑ Ι 
 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Ιθαγένεια ή υπηκοότητα είναι η νομική ιδιότητα ενός προσώπου ως μέλους του λαού ενός 
κράτους.Ανάλογα με την ιθαγένεια ένα πρόσωπο είναι ημεδαπός, αλλοδαπός ή 
ανιθαγενής.Ημεδαπός ή ιθαγενής ή (στην Ελλάδα) Έλληνας πολίτης ή Έλληνας υπήκοος 
είναι όποιος έχει την ελληνική ιθαγένεια.Αλλοδαπός είναι όποιος έχει ξένη υπηκοότητα. 
Ανιθαγενής είναι όποιος δεν έχει καμία ιθαγένεια.Όποιος έχει πολλαπλή ιθαγένεια, δηλαδή 
εκτός της ελληνικής έχει και ξένη ιθαγένεια, θεωρείται στην Ελλάδα ως Έλληνας πολίτης, 
τόσο ως προς τα δικαιώματα όσο και ως προς τις υποχρεώσεις.Το ελληνικό δίκαιο γνωρίζει 
και μία τρίτη κατηγορία ανάμεσα στους ημεδαπούς και αλλοδαπούς:τους ομογενείς, δηλαδή 
πρόσωπα με ελληνική εθνικότητα (καταγωγή) στους οποίους νομοθετικές διατάξεις 
επιφυλάσσουν μεταχείριση ευμενέστερη από εκείνη των αλλοδαπών ή και ίση προς τους 
ημεδαπούς. 
Κάθε υπήκοος κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει συγχρόνως και την ιθαγένεια 
της Ε.Ε. που συμπληρώνει αλλά δεν αντικαθιστά την εθνική ιθαγένεια. 
 
2. Δικαίωμα κτήσεως της ελληνικής ιθαγένειας 
 
Το ισχύον Σύνταγμα δεν αναγνωρίζει ένα γενικό δικαίωμα ιθαγένειας αλλά προβλέπει στο 
άρθρο 4 παρ. 3 εδ. 1 ότι:″Έλληνες πολίτες είναι όσοι έχουν τα προσόντα που ορίζει ο 
νόμος″• ο νόμος στον οποίο παραπέμπει το Σύνταγμα είναι ο Κώδικας Ελληνικής 
Ιθαγένειας. 
Ο Κώδικας Ελληνικής Ιθαγένειας ορίζει στο άρθρο 1:″1.Το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας 
αποκτά από τη γέννησή του ελληνική ιθαγένεια. 2.Την ελληνική ιθαγένεια αποκτά από τη 
γέννησή του και όποιος γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον δεν αποκτά με τη γέννησή 
του αλλοδαπή ιθαγένεια ή είναι άδηλης ιθαγένειας″.Η διάταξη αυτή ανταποκρίνεται στη 
διάταξη του άρθρου 24 παρ. 3 του Διεθνούς Συμφώνου ατομικών και πολιτικών 
δικαιωμάτων, κατά το οποίο ″κάθε τέκνο δικαιούται μιας εθνικότητας″ ּ η διεθνής αυτή 
σύμβαση κυρώθηκε από την Ελλάδα με το Ν. 2462/1997.Γενική κατοχύρωση του 
δικαιώματος της ιθαγένειας περιέχει και το άρθρο 15 της Οικουμενικής Διακηρύξεως των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου σύμφωνα με το οποίο ″καθένας έχει το δικαίωμα μιας 
ιθαγένειας″. 
Ενώ η κτήση της ελληνικής ιθαγένειας κατά τη γέννηση αποκτάται κατ’ ανάγκη ανεξάρτητα 
από τη θέληση του προσώπου, μετά τη γέννησή του κανείς κατ’ αρχήν δε γίνεται Έλληνας 
πολίτης παρά τη θέλησή του, με εξαίρεση την πολιτοποίηση και την αναγνώριση 
ανηλίκου.Ορισμένες όμως θελημένες ενέργειες του προσώπου, που δεν αποσκοπούν κατ’ 
ανάγκη στην απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας, μπορούν να έχουν και αυτή την πρόσθετη 
ενέργεια (π.χ. υιοθεσία). 
 
3. Δικαίωμα διατηρήσεως της ελληνικής ιθαγένειας10 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 3 εδ. 2 του Συντάγματος ″επιτρέπεται να αφαιρεθεί η 
ελληνική ιθαγένεια μόνο σε περίπτωση που κάποιος απέκτησε εκούσια άλλη ιθαγένεια ή 
____________________ 
10. Η απώλεια της ελληνικής ιθαγένειας, εφόσον συντρέξει περίπτωση κατά το Σύνταγμα, 
δε συνιστά κατά κυριολεξία περιορισμό, αλλά κατάργηση, έκπτωση από το δικαίωμα. 
 
που ανέλαβε σε ξένη χώρα υπηρεσία αντίθετη προς τα εθνικά συμφέροντα, με τις 
προϋποθέσεις και τη διαδικασία που προβλέπει ειδικότερα ο νόμος″. 
Το Σύνταγμα περιορίζει μόνο την ακούσια απώλεια (αφαίρεση) της ιθαγένειας, 
κατοχυρώνοντας ατομικό δικαίωμα διατηρήσεως της ελληνικής ιθαγένειας.Η ακούσια 
απώλεια της ελληνικής ιθαγένειας δεν είναι ποτέ αυτοδίκαιη, αλλά προϋποθέτει πάντοτε 



κρατική πράξη, δηλαδή ατομική απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, που αναφέρεται σε 
περιστατικά που αφορούν συγκεκριμένο άτομο.  
Απαγορεύεται η αυθαίρετη στέρηση της ελληνικής ιθαγένειας.Ο κοινός νομοθέτης δεν 
μπορεί να προσθέσει άλλους λόγους σ’ εκείνους που αναφέρει αποκλειστικά το 
Σύνταγμα.Έτσι, στην περίπτωση που, ενώ δε ζητήθηκε ή δε χορηγήθηκε η άδεια του 
Υπουργού Εσωτερικών, ο Έλληνας πολίτης προχώρησε στην κτήση της αλλοδαπής 
ιθαγένειας ή την αναδοχή ξένης δημόσιας υπηρεσίας, μπορεί, κατά το νόμο, να κηρυχθεί 
έκπτωτος της ελληνικής ιθαγένειας.Η δεύτερη περίπτωση είναι σύμφωνη με το Σύνταγμα, 
μόνο αν περιοριστεί στην ανάληψη ξένης υπηρεσίας που είναι αντίθετη προς τα εθνικά 
συμφέροντα.Σε καμία άλλη περίπτωση αναλήψεως αλλοδαπής δημόσιας υπηρεσίας δε 
δικαιολογείται η αφαίρεση της ιθαγένειας.  
 
4. Δικαίωμα αποβολής της ελληνικής ιθαγένειας 
 
Το Σύνταγμα δεν αναφέρεται στην εκούσια αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας, επομένως 
δεν την απαγορεύει, αλλά ούτε την κατοχυρώνει.Αυτή ωστόσο θα μπορούσε να θεωρηθεί 
ως δικαίωμα που απορρέει κυρίως από την κατά το άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγματος 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, εφόσον συντρέχουν σοβαροί λόγοι σχετικοί με 
την επί μακρό χρόνο μόνιμη εγκατάσταση του ενδιαφερομένου στο εξωτερικό. Αντίθετα η 
νομολογία του ΣτΕ δέχεται ότι η αποβολή της ιθαγένειας, έχοντας καίρια σημασία για την 
πολιτεία, καθώς ανάγεται στην ίδια τη συγκρότησή της, δεν επαφίεται στη βούληση των 
πολιτών, αλλά εξαρτάται από τη συναίνεση της πολιτείας με την παροχή σχετικής άδειας 
(άρθρο 14 Κώδικος Ελληνικής Ιθαγένειας).  
Ο νόμος απαιτεί απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, με την έκδοση της οποίας και μόνο 
επέρχεται η αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας.Η απόφαση αυτή προϋποθέτει αίτηση του 
ενδιαφερομένου, που έχει ήδη ή επιθυμεί να αποκτήσει αλλοδαπή ιθαγένεια, καθώς και 
γνώμη του συμβουλίου ιθαγένειας.Η απόφαση του ατόμου να αποβάλει την ελληνική 
ιθαγένεια πρέπει κατ’ αρχήν να γίνεται δεκτή, εκτός αν συντρέχουν σπουδαίοι λόγοι εθνικού 
συμφέροντος.  
 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΛΕΓΕΙΝ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Στην ελληνική συνταγματική τάξη, το εκλογικό σώμα είναι το άμεσο συλλογικό όργανο του 
κράτους που ασκεί την εξουσία του μέσω του δικαιώματος του εκλέγειν ή του δικαιώματος 
της ψήφου ή ενεργού εκλογικού δικαιώματος όταν αναδεικνύει τους αντιπροσώπους του 
λαού στα διάφορα αιρετά όργανα του κράτους είτε αυτά ανήκουν στην κεντρική διοίκηση 
είτε ανήκουν στην τοπική αυτοδιοίκηση, πρώτου και δευτέρου βαθμού, όπως και όταν, 
ασκώντας άμεση εξουσία, καλείται σε δημοψήφισμα προκειμένου να αποφασίσει για κρίσιμα 
εθνικά θέματα ή για ψηφισμένα νομοσχέδια που ρυθμίζουν σοβαρό κοινωνικό ζήτημα εκτός 
από τα δημοσιονομικά. 
 
2. Τα προσόντα του εκλογέα και η άσκηση του δικαιώματος 
 
Το Σύνταγμα θεσπίζει δύο προσόντα για τον προσδιορισμό των προσώπων που συγκροτούν 
το εκλογικό σώμα:την ιθαγένεια (″οι πολίτες που έχουν το εκλογικό δικαίωμα″) και την 
ενηλικότητα, της οποίας καταλείπει στον κοινό νομοθέτη τον καθορισμό του κατώτατου 
ορίου, υπό τους περιορισμούς του Συντάγματος. 
Κατά το άρθρο 4 του π.δ. 55/1999 που κωδικοποιεί σε ενιαίο κείμενο τις διατάξεις της 
νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών:″1.Το δικαίωμα του εκλέγειν έχουν οι πολίτες 
Έλληνες και Ελληνίδες που συμπλήρωσαν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους. 2.Για την 
εφαρμογή της προηγούμενης παραγράφου η πρώτη Ιανουαρίου θεωρείται ως ημερομηνία 
γέννησης όλων όσων γεννήθηκαν μέσα στο χρόνο″.Αναδεικνύεται λοιπόν η αρχή της 
ισότητας των φύλων ως έκφανση της καθολικότητας της ψήφου, θεμελιακή για την άσκηση 
του δικαιώματος του εκλέγειν. 
Την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν επιφυλάσσει ο νόμος σε όσους είναι 
εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους των δήμων και κοινοτήτων της εκλογικής 
τους περιφέρειας.Η εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους ορίζεται από το νόμο ως 
υποχρεωτική.Κενό υπήρχε μέχρι πρόσφατα στη νομοθεσία ως προς τους κρατουμένους οι 
οποίοι δεν έχουν στερηθεί του δικαιώματος της ψήφου και οι οποίοι, για αντικειμενικούς 
λόγους, κωλύονταν να το ασκήσουν, υποκείμενοι εκ των πραγμάτων σε προσωρινή 
αναστολή της άσκησής του.Η στέρηση όμως της δυνατότητας της ψήφου στους 



κρατουμένους δε θεωρείται από την εκλογική νομοθεσία ως λόγος εξαίρεσης από τον 
υποχρεωτικό χαρακτήρα της ψήφου.Έτσι, ορίστηκε σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 46 του Ν. 
2623/1998 ότι:″Κατά τις γενικές βουλευτικές εκλογές, τις εκλογές για την ανάδειξη 
αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το δημοψήφισμα οργανώνονται εκλογικά 
τμήματα σε κάθε φυλακή″· οι κρατούμενοι λοιπόν που έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν, 
είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους και δεν τους έχει επιβληθεί αμετάκλητη 
παρεπόμενη ποινή στέρησης πολιτικών δικαιωμάτων, ψηφίζουν με βάση ειδικούς 
εκλογικούς καταλόγους. 
 
3. Στέρηση του ενεργού εκλογικού δικαιώματος 
 
Το Σύνταγμα ορίζει στο άρθρο 51 παρ. 3 ότι:″Οι βουλευτές εκλέγονται με άμεση, καθολική 
και μυστική ψηφοφορία από τους πολίτες που έχουν εκλογικό δικαίωμα, όπως ορίζει ο 
νόμος.Ο νόμος δεν μπορεί να περιορίσει το εκλογικό δικαίωμα παρά μόνο αν δεν έχει 
συμπληρωθεί κατώτατο όριο ηλικίας ή για ανικανότητα δικαιοπραξίας ή ως συνέπεια 
αμετάκλητης ποινικής καταδίκης για ορισμένα εγκλήματα″. 
Από τη συνταγματική ρύθμιση συνάγεται ότι του δικαιώματος του εκλέγειν στερούνται όσοι, 
κατά τις διατάξεις του ΑΚ, όπως τροποποιήθηκε, είναι ανίκανοι για δικαιοπραξία (ΑΚ 128) 
και, συγκεκριμένα όποιοι δεν έχουν συμπληρώσει το δέκατο έτος (εν προκειμένω, το δέκατο 
όγδοο) και όποιοι βρίσκονται σε πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση, όπως και όσοι 
έχουν καταδικασθεί αμετάκλητα για ορισμένα εγκλήματα που ορίζονται από τον ΠΚ11 και το 
Στρατιωτικό ΠΚ –επομένως λόγω ηθικής αναξιότητας- για όσο χρόνο διαρκεί η στέρηση του 
εκλογικού δικαιώματος ως συνέπεια της ποινικής καταδίκης. 
Σε κάθε περίπτωση, ως γενικός κανόνας, απαιτείται δικαστική απόφαση για τη στέρηση του 
ενεργητικού εκλογικού δικαιώματος.  
 
ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Πολιτικά κόμματα είναι οι διαρκείς ενώσεις προσώπων που επιδιώκουν με τη συμμετοχή 
τους στις βουλευτικές εκλογές να επηρεάσουν τη Βουλή και να σχηματίσουν ή να 
συμμετάσχουν στην Κυβέρνηση. 
____________________ 
11. Τις συνέπειες ποινικής καταδίκης ως προς την άσκηση όχι μόνο του δικαιώματος του 
εκλέγειν αλλά και των λοιπών πολιτικών δικαιωμάτων ορίζουν τα άρθρα 59-60 του ΠΚ και 
αναπτύσσονται παρακάτω.  
Η θεωρία όμως, δεν είναι ομόφωνη ως προς τη νομική φύση του δικαιώματος του άρθρου 
29 παρ. 1 του Συντάγματος.Μερίδα συγγραφέων υποστηρίζει την άποψη, ότι το δικαίωμα 
της ίδρυσης πολιτικών κομμάτων και συμμετοχής σε αυτά είναι δικαίωμα πολιτικό.Άλλοι 
συγγραφείς το θεωρούν γνήσιο ατομικό δικαίωμα, ενώ υποστηρίζεται και η άποψη περί του 
διφυούς χαρακτήρα του δικαιώματος, ως ατομικής ελευθερίας και ως πολιτικής 
ελευθερίας12. 
Αυτό που θέλει να διασφαλίσει το Σύνταγμα, είναι ότι η οργάνωση και η δράση των 
κομμάτων θα εξυπηρετούν την ελεύθερη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος, με τη 
συγκεκριμένη συμμετοχή των κομμάτων στη λειτουργία του πολιτεύματος, τα οποία 
υποχρεούνται, ασκώντας δια των μελών τους την εξουσία να εφαρμόζουν τους 
συνταγματικούς κανόνες, ακόμη και αν διαπνέονται από ιδεολογία αντίθετη προς τη 
δημοκρατική αρχή. 
 
2. Δικαίωμα ίδρυσης και συμμετοχής σε πολιτικά κόμματα και περιορισμοί 
 
Το άρθρο 29 κατοχυρώνει την ελευθερία των Ελλήνων να ιδρύουν πολιτικά κόμματα (ή 
τμήματα νέων κομμάτων) και να μετέχουν σε αυτά, ορίζοντας ότι:″Έλληνες πολίτες που 
έχουν το εκλογικό δικαίωμα μπορούν ελεύθερα να ιδρύουν και να συμμετέχουν σε πολιτικά 
κόμματα, που η οργάνωση και η δράση τους οφείλει να εξυπηρετεί την ελεύθερη λειτουργία 
του δημοκρατικού πολιτεύματος. Πολίτες που δεν απέκτησαν ακόμη το δικαίωμα να 
εκλέγουν μπορούν να συμμετέχουν στα τμήματα νέων των κομμάτων″. 
Σύμφωνα με τα παραπάνω, το δικαίωμα ίδρυσης και συμμετοχής σε πολιτικά κόμματα, όπως 
συμβαίνει και με τα δικαιώματα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι, δεν μπορεί να επεκταθεί 
από τον απλό νομοθέτη και στους αλλοδαπούς, γιατί το Σύνταγμα το συσχέτισε με την 
αντιπροσώπευση του έθνους και τη διάκριση επομένως μεταξύ ημεδαπών και αλλοδαπών.  
Επίσης, στερούνται του δικαιώματος ίδρυσης και συμμετοχής σε πολιτικά κόμματα όσοι δεν 



έχουν τη νόμιμη ικανότητα του εκλέγειν βάσει των προϋποθέσεων που ορίζονται στο άρθρο 
51 παρ. 3 (και οι οποίες έχουν αναπτυχθεί παραπάνω).Μπορούν όμως να συμμετέχουν στα 
τμήματα νέων των κομμάτων. 
Τέλος, σκόπιμο είναι να γίνει αναφορά και στο άρθρο 29 παρ. 3 όπως αναθεωρήθηκε το 
2001 το οποίο εισάγει απαγορεύσεις εκδηλώσεων υπέρ ή κατά πολιτικών κομμάτων, και, 
επομένως, εξαιρέσεις και στην άσκηση του δικαιώματος ίδρυσης πολιτικών κομμάτων  
____________________ 
12. Βλ. για πιο αναλυτικά:Μαυριά Γ. Κώστα, Συνταγματικό Δίκαιο, Εκδ. Σάκκουλα 2004, 
σελ. 401-403.  
και συμμετοχής σε αυτά.Οι εξαιρέσεις αυτές έχουν ιδιόμορφο χαρακτήρα, εφόσον δεν 
αφορούν τις περιστάσεις και συνθήκες υπό τις οποίες, κατά κανόνα περιορίζεται η άσκηση 
των δικαιωμάτων, αλλά κατηγορίες προσώπων που, λόγω της σχέσης τους προς το κράτος 
και μολονότι συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις που τάσσει το Σύνταγμα προκειμένου να 
είναι φορείς του δικαιώματος (εκλογείς), δεν μπορούν να το ασκήσουν είτε όλως είτε ως 
προς εκφάνσεις του.Σκοπός της διάταξης είναι η διασφάλιση της αρχής της πολιτικής 
ουδετερότητας αλλά και της αρχής της αμεροληψίας. 
 
ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ 
 
1. Εισαγωγή-Η πρόσβαση στις δημόσιες θέσεις 
 
Κατά το άρθρο 4 παρ. 4 του Συντάγματος, μόνο Έλληνες πολίτες είναι δεκτοί σε όλες τις 
δημόσιες λειτουργίες, εκτός από τις εξαιρέσεις που εισάγονται με ειδικούς νόμους.Ο 
συντακτικός νομοθέτης καθιερώνει την αρχή της πρόσβασης των Ελλήνων πολιτών, 
αδιακρίτως φύλου, στις δημόσιες υπηρεσίες. Κατοχυρώνεται δηλαδή αφενός ένα πολιτικό 
δικαίωμα και αφετέρου μία ειδική πλευρά της αρχής της ισότητας. 
Ο συντακτικός νομοθέτης αναφέρεται στη στελέχωση της ″κρατικής μηχανής″ με την 
ευρύτατη έννοια του όρου (όχι μόνο το νομικό πρόσωπο του κράτους), επιφυλάσσοντας το 
″προνόμιο″ αυτό υπέρ των Ελλήνων πολιτών.Η διάταξη τείνει στην αυτονόητη άλλωστε 
εξασφάλιση της ελληνικότητας της γενικότερης ″δημόσιας διοίκησης″.Το Σύνταγμα περιέχει 
εξουσιοδότηση στον κοινό νομοθέτη, να θεσπίζει εξαιρέσεις της αρχής που επιβάλλονται 
από ιδιαίτερους λόγους, ώστε να μπορούν να γίνονται και αλλοδαποί δεκτοί στις δημόσιες 
λειτουργίες. 
Στενά πρέπει να ερμηνευθεί ο όρος ″δημόσια λειτουργία″ που είναι μόνο όσες θέσεις 
συνεπάγονται συμμετοχή στην άσκηση δημόσιας εξουσίας, όπως συμβαίνει κατεξοχήν με 
τους φορείς των τριών λειτουργιών του άρθρου 26 του Συντάγματος (Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, βουλευτές, μέλη της Κυβέρνησης, δικαστικούς λειτουργούς) και τους 
αιρετούς άρχοντες των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου 
βαθμού.Κατ’ επέκταση θα μπορούσε να θεωρηθεί ″δημόσια λειτουργία″ με την έννοια του 
άρθρου 4 παρ. 4 η κατοχή θέσης ευθύνης στις υπηρεσίες που είναι επιφορτισμένες με τις 
επιφορτισμένες με τις πιο παραδοσιακές αποστολές του κράτους, όπως η εξωτερική 
πολιτική, η εθνική άμυνα, η δημόσια τάξη και η φορολογική διοίκηση.Σε ό,τι αφορά μάλιστα 
το διπλωματικό σώμα, έχει κριθεί ότι ο διορισμός αλλοδαπών άμισθων προξένων, οι οποίοι 
έχουν την ιδιότητα του δημοσίου υπαλλήλου και ανήκουν σε ιδιότυπη κατηγορία 
υπαλλήλων, τελεί σε αρμονία προς το άρθρο 4 παρ. 4.Πέρα από τα όρια αυτά δε φαίνεται 
να υπάρχει συνταγματικό εμπόδιο για την κατάληψη θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα 
από αλλοδαπούς.  
Η έννοια της πρόσβασης αναφέρεται στην οποιαδήποτε απόκτηση σχετικής θέσεως με 
διορισμό, εκλογή ή άλλο τρόπο.Κατ’ επέκταση αναφέρεται όμως και στην προαγωγή, 
μετάθεση και άλλη ευμενή μετατροπή της υπηρεσιακής κατάστασης. 
 
ΒΟΥΛΗ 
 
1.Κτήση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι για την ανάδειξη της Βουλής 
 
Βάσει του άρθρου 55 παρ. 1 του Συντάγματος:″Για να εκλεγεί κανείς βουλευτής απαιτείται 
να είναι Έλληνας πολίτης, να έχει τη νόμιμη ικανότητα να εκλέγει και να έχει συμπληρώσει 
το εικοστό πέμπτο έτος της ηλικίας του κατά την ημέρα της εκλογής″. 
Επομένως, τρεις είναι οι προϋποθέσεις κτήσης του βουλευτικού αξιώματος:η ελληνική 
ιθαγένεια, το δικαίωμα του εκλέγειν και η ηλικία των είκοσι πέντε ετών συμπληρωμένων 
κατά την ημέρα της εκλογής. 
 
2. Κοινοβουλευτικά ασυμβίβαστα και αυτοδίκαιη έκπτωση από το βουλευτικό αξίωμα 



 
Το ασυμβίβαστο του βουλευτικού αξιώματος προς ορισμένα έργα ή ιδιότητες, προκειμένου 
να αποτρέπεται η δυνατότητα αλλά και η δημιουργία της εντύπωσης ότι μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί η βουλευτική ιδιότητα προς εξυπηρέτηση ιδιωτικών συμφερόντων, μπορεί 
να υπάρχει κατά το χρόνο της ανάδειξης του Βουλευτή στο αξίωμά του ή να δημιουργείται 
και μεταγενεστέρως. 
Τα ασυμβίβαστα προς τα καθήκοντα του Βουλευτή ορίζονται στο άρθρο 57 παρ. 1 του 
Συντάγματος, όπως αναθεωρήθηκε.Σημαντικότατη καινοτομία συνιστά η καθιέρωση, για 
πρώτη φορά στην ελληνική συνταγματική ιστορία, γενικού επαγγελματικού ασυμβίβαστου 
για τους Βουλευτές. 
Γενική συνέπεια της παράβασης των διατάξεων για το ασυμβίβαστο είναι η έκπτωση από το 
βουλευτικό αξίωμα και η ακυρότητα των σχετικών συμβάσεων ή πράξεων, όπως ορίζει ο 
νόμος.Ειδικότερα, για τους Βουλευτές που υπάγονται στις περιπτώσεις ασυμβίβαστου του 
πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 57 οφείλουν, μέσα σε οκτώ μέρες αφότου η εκλογή 
τους καταστεί οριστική, να επιλέξουν, με δήλωσή τους, μεταξύ του βουλευτικού αξιώματος 
και των έργων ή ιδιοτήτων αυτών.Παράλειψη υποβολής αυτής της δήλωσης επιφέρει 
αυτοδίκαιη έκπτωση από το αξίωμα του Βουλευτή. 
Έκπτωση από το βουλευτικό αξίωμα επιφέρει (άρθρο 57 παρ. 3), όπως νόμος ορίζει, και η 
αποδοχή ιδιοτήτων ή έργων τόσο του άρθρου 57 (που αποτελούν ασυμβίβαστα προς τη 
βουλευτική ιδιότητα) όσο και του άρθρου 56 (που αποτελούν κωλύματα υποβολής 
υποψηφιότητας για το βουλευτικό αξίωμα). 
 
3. Επιπλέον λόγοι έκπτωσης από το βουλευτικό αξίωμα 
 
Λόγο αυτοδίκαιης έκπτωσης από το βουλευτικό αξίωμα που ανακύπτει μετά την εκλογή 
αποτελεί η απώλεια είτε της ελληνικής ιθαγένειας είτε της νόμιμης ικανότητας του εκλέγειν, 
σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 55 του Συντάγματος, η οποία, παραπέμπει στα 
προσόντα του εκλογέα όπως ορίζονται στην παρ. 1 του ίδιου άρθρου μεταξύ των οποίων και 
η ηλικία των είκοσι πέντε ετών συμπληρωμένων κατά την ημέρα της εκλογής, που δεν είναι 
δυνατόν να απολεσθεί. 
Με την αναθεώρηση του 2001 προβλέφθηκε, στο άρθρο 29 του Συντάγματος, ότι η 
παράβαση των διατάξεων του νόμου για το ανώτατο όριο εκλογικών δαπανών όπως και 
ορισμένων μορφών προεκλογικής προβολής μπορεί να επιφέρει έκπτωση από το βουλευτικό 
αξίωμα, με πρωτοβουλία του ειδικού οργάνου το οποίο, όπως προβλέπει το Σύνταγμα, 
πρέπει να περιλαμβάνει στη συγκρότησή του και ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς και 
είναι επιφορτισμένο με τον έλεγχο των εκλογικών δαπανών κομμάτων και υποψήφιων 
βουλευτών.Εξουσιοδοτήθηκε δε ο κοινός νομοθέτης να ορίσει τις σχετικές προϋποθέσεις. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 
1. Προσόντα εκλογής και θητεία του ΠτΔ 
 
Η εκλογή στο αξίωμα του αρχηγού του κράτους απαιτεί, βάσει του άρθρου 31 του 
Συντάγματος, την ύπαρξη τεσσάρων προσόντων στο πρόσωπο του υποψήφιου:την 
ελληνική ιθαγένεια από πενταετίας τουλάχιστον, την καταγωγή από Έλληνα πατέρα ή 
μητέρα, τη συμπλήρωση του τεσσαρακοστού έτους της ηλικίας και τη νόμιμη ικανότητα του 
εκλέγειν. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκλέγεται πάντοτε για πλήρη θητεία, η οποία όμως μπορεί να 
λήξει είτε κανονικά, με την εξάντλησή της, είτε πρόωρα, λόγω παραίτησης, θανάτου, 
έκπτωσης και οριστικής αδυναμίας του να ασκήσει τα καθήκοντά του. 
 
2. Πολιτικό ανεύθυνο του ΠτΔ και περιπτώσεις ποινικής ευθύνης του 
 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι πολιτικά ανεύθυνος.Την ευθύνη έχει η Κυβέρνηση δια 
της προσυπογραφής των πράξεων του ανώτατου άρχοντα. 
Ο εκτελεστικός του Συντάγματος Ν. 265/1976 ορίζει την ποινική ευθύνη του Προέδρου της 
Δημοκρατίας.Σύμφωνα με το νόμο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας διαπράττει το έγκλημα της 
εσχάτης προδοσίας όταν, χρησιμοποιώντας την ιδιότητά του και τις εξουσίες που του έχουν 
ανατεθεί βάσει του Συντάγματος, καταλύει ή μεταβάλει ή αποπειράται να καταλύσει ή να 
μεταβάλει βίαια το πολίτευμα της χώρας.Διαπράττει δε το έγκλημα της εκ προθέσεως 
παραβιάσεως του συντάγματος όταν, υπό την ιδιότητά του ως Προέδρου της Δημοκρατίας, 
προβαίνει εκ προθέσεως σε έκδοση πράξης ή σε άλλη ενέργεια ή υποπίπτει σε παράλειψη 
αντικείμενη σε επιτακτική διάταξη του Συντάγματος ως προς τις αρμοδιότητες που 



ασκούνται από τον ίδιο ατομικά και χωρίς διακριτική ευχέρεια, συνεπεία της οποίας 
επέρχεται σοβαρή διατάραξη της λειτουργίας του πολιτεύματος. 
Σε περίπτωση καταδίκης του για διάπραξη του εγκλήματος της εσχάτης προδοσίας, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας τιμωρείται με ισόβια ή πρόσκαιρη κάθειρξη, έκπτωση από το 
αξίωμά του και ισόβια ή πρόσκαιρη αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων του.Σε 
περίπτωση καταδίκης του για το έγκλημα της εκ προθέσεως παραβιάσεως του Συντάγματος, 
τιμωρείται με έκπτωση από το αξίωμά του και αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων του 
για διάστημα από δύο έως δέκα ετών. 
 
ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Το πρόβλημα της νομιμοποίησης της δικαστικής εξουσίας, υπό δημοκρατικό πολίτευμα που 
λειτουργεί ομαλά, είναι ζήτημα που εκτείνεται στο σύνολο της δικαιοδοτικής λειτουργίας ως 
πρακτικής που θέτει υπό συνεχή δοκιμασία την αντοχή των θεσμών στην κοινωνική εξέλιξη 
των αξιών αλλά και την ικανότητα του απονέμοντος δικαιοσύνη να προσαρμόζει το 
περιεχόμενο του κανόνα δικαίου σε αυτές, χωρίς να απειλείται η συνεκτικότητα της δομής 
του όλου δικαιϊκού συστήματος ως προϊόντος του ορθού λόγου. 
Στο δυσχερές αυτό έργο του, ο δικαστής έχει συνήθως να αντιμετωπίσει την πίεση 
κοινωνικών ομάδων και επαγγελματικών τάξεων, αλλά και παραγόντων της πολιτικής 
εξουσίας, προκειμένου να ικανοποιήσει ποικίλα και, συχνά, αλληλοσυγκρουόμενα 
συμφέροντα. 
Οδηγό του στις κρίσεις και αποφάσεις του δεν μπορεί να έχει παρά το νόμο, τις αξίες που 
συνθέτουν τη συνταγματική τάξη και τη συνείδησή του ως ελεύθερου ανθρώπου.Αναγκαίες 
και ικανές συνθήκες για να του παράσχουν τη νομιμοποίηση που προσιδιάζει στον 
υπερασπιστή της δημοκρατικής αρχής και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 
 
2. Προσόντα των δικαστικών λειτουργών 
 
Βάσει του άρθρου 88 παρ. 1 του Συντάγματος:″Οι δικαστικοί λειτουργοί διορίζονται με 
προεδρικό διάταγμα, σύμφωνα με νόμο που ορίζει τα προσόντα και τη διαδικασία της 
επιλογής τους, και είναι ισόβιοι″.Ορίζεται επίσης απ’ ευθείας από το Σύνταγμα, στο άρθρο 
88 παρ. 5, το ανώτατο όριο ηλικίας με τη συμπλήρωση του οποίου αποχωρούν υποχρεωτικά 
οι δικαστικοί λειτουργοί. 
 
3. Παύση των δικαστικών λειτουργών 
 
Το άρθρο 88 παρ. 4 του Συντάγματος ορίζει τον τρόπο και τους λόγους παύσης δικαστικού 
λειτουργού.Έτσι, απαιτείται δικαστική απόφαση εξαιτίας ποινικής καταδίκης ή για βαρύ 
πειθαρχικό παράπτωμα ή ασθένεια ή αναπηρία ή υπηρεσιακή ανεπάρκεια, που βεβαιώνονται 
όπως νόμος ορίζει και αφού τηρηθούν οι διατάξεις των παρ. 2 και 3 του άρθρου 93, δηλαδή 
δημόσια συνεδρίαση.Εκτός αν το δικαστήριο κρίνει με απόφασή του ότι η δημοσιότητα 
πρόκειται να είναι επιβλαβής στα χρηστά ήθη ή ότι συντρέχουν ειδικοί λόγοι προστασίας της 
ιδιωτικής ή οικογενειακής ζωής των διαδίκων, με απόφαση ειδικά και εμπεριστατωμένα 
αιτιολογημένη, που περιέχει την απόφαση της μειοψηφίας και απαγγέλλεται σε δημόσια 
συνεδρίαση. 
Οριστική παύση του δικαστικού λειτουργού λόγω ποινικής καταδίκης προβλέπεται (νόμος 
1756/1988) στις περιπτώσεις στέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων του, λόγω αμετάκλητης 
καταδίκης, και αμετάκλητης καταδίκης σε ποινή στερητική της ελευθερίας ανώτερη των 
τριών μηνών αδίκημα που τελέσθηκε με δόλο, καθώς και αμετάκλητης καταδίκης σε 
οποιαδήποτε ποινή, για κλοπή, ζωοκλοπή, απάτη, υπεξαίρεση κοινή ή στην υπηρεσία, 
πλαστογραφία πιστοποιητικών, πλαστογραφία και κατάχρηση ενσήμων, ψευδή βεβαίωση και 
νόθευση, ψευδορκία και ψευδή ανώμοτη κατάθεση, παραπλάνηση σε ψευδορκία, ψευδή 
καταμήνυση, απιστία περί την υπηρεσία, δωροδοκία, καταπίεση, παράβαση καθήκοντος, 
συκοφαντική δυσφήμιση, υπεξαγωγή εγγράφου, παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου, 
έγκλημα κατά της γενετήσιας ελευθερίας και της οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας 
ζωής, παράβαση της νομοθεσίας περί ναρκωτικών, λαθρεμπορίας τυχερών παιχνιδιών, 
έκδοση ακάλυπτης επιταγής. 
Επίσης, μπορεί να παυθεί ο δικαστικός λειτουργός για ανικανότητα εκτέλεσης των 
υπηρεσιακών του καθηκόντων, λόγω νόσου ή αναπηρίας, σωματικής ή πνευματικής, 
εφόσον η ανικανότητα αυτή διαρκεί και πέρα από το χρόνο που ορίζεται από τις κείμενες 
διατάξεις για τους πολιτικούς διοικητικούς υπαλλήλους, ο οποίος, δεν μπορεί να υπερβαίνει 



τους δώδεκα μήνες και για υπηρεσιακή ανεπάρκεια. 
Τέλος, δικαστικός λειτουργός μπορεί να παυθεί οριστικά σε ιδιαίτερα βαριές περιπτώσεις 
πειθαρχικών παραπτωμάτων, όταν οι συνθήκες κάτω από τις οποίες διαπράχθηκαν αυτά και 
ο βαθμός υπαιτιότητας του διωκόμενου μαρτυρούν ότι αυτός δεν έχει συναίσθηση βασικών 
υποχρεώσεών του ως δικαστικού λειτουργού ή θίγουν σοβαρά το κύρος της δικαιοσύνης. 
 
ΤΜΗΜΑ ΙΙ 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:Εκτός από τα παραπάνω πολιτικά δικαιώματα του εκλέγειν και του 
εκλέγεσθαι, καθώς και του δικαιώματος κατάληψης δημοσίων αξιωμάτων και διορισμού σε 
δημόσιες υπηρεσίες, και της σύστασης και λειτουργίας των πολιτικών κομμάτων, υπάρχουν 
επιμέρους ατομικά δικαιώματα που μπορούν να λάβουν και πολιτικές πλευρές, όπως ιδίως οι 
ελευθερίες της συναθροίσεως και της ενώσεως, της γνώμης και της πληροφορίας, του 
τύπου, κλπ.  
 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 
 
1. Γενικά 
 
Το δικαίωμα της συνάθροισης ή ελευθερία του συνέρχεσθαι που κατοχυρώνεται στο άρθρο 
11 του Συντάγματος, είναι, μαζί με το δικαίωμα της συνένωσης ή ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι, το αρχαιότερο δικαίωμα συλλογικής ή ομαδικής δράσης στο ελληνικό 
συνταγματικό δίκαιο.Κοινό χαρακτηριστικό των δικαιωμάτων αυτών, είναι ότι η άσκησή 
τους καθίσταται δυνατή μόνο με τη σύμπραξη περισσότερων προσώπων.Αποτελούν κατά 
βάση ατομικά δικαιώματα αφού θεμελιώνουν αγώγιμη αξίωση για αποχή της κρατικής κατ’ 
αρχήν εξουσίας από κάθε απόπειρα παρεμπόδισης της συλλογικής δράσης των φορέων 
τους.Από την άλλη πλευρά ωστόσο, πρόκειται για δικαιώματα του ανθρώπου όχι τόσο ως 
ατόμου, όσο μάλλον ως μέλους του κοινωνικού συνόλου (άρθρο 25 παρ. 1).Πέρα από αυτά, 
το δικαίωμα της συνάθροισης έχει και ενεργητικό χαρακτήρα, αφού η άσκησή του 
μεταφράζεται σε δημόσια συμμετοχή στις διαδικασίες σχηματισμού πολιτικής βούλησης της 
εξουσίας. 
 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΕΩΣ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Γενικά συνάθροιση είναι η συνάντηση περισσοτέρων ατόμων με κοινότητα σκοπού σε 
συγκεκριμένο χρόνο και τόπο δημόσιο ή ιδιωτικό.Το δικαίωμα του συνέρχεσθαι προστατεύει 
την ελευθερία της ομαδικής κτήσης και ασκείται κυρίως για πολιτικούς σκοπούς, αλλά και 
για ευρύτερες επιδιώξεις που ανήκουν στον κοινωνικό χώρο. 
Το Σύνταγμα κατοχυρώνει την ελεύθερη συνάθροιση ως θεσμό συνυφασμένο με αυτή την 
ίδια την ουσία της Δημοκρατίας, καθιερώνει κατά συνέπεια αντικειμενική αρχή με καθολική 
ισχύ σε ολόκληρη την έννομη τάξη.Το Σύνταγμα κατοχυρώνει το δικαίωμα του συνέρχεσθαι 
στην πρώτη παράγραφο του άρθρου 11:″Οι Έλληνες έχουν το δικαίωμα να συνέρχονται 
ήσυχα και χωρίς όπλα″. 
 
2. Φορείς του δικαιώματος και περιορισμοί 
 
Φορείς του δικαιώματος του συνέρχεσθαι σε όλη την έκτασή του είναι οι Έλληνες πολίτες, 
όπως προκύπτει από την ίδια τη λεκτική διατύπωση της σχετικής διάταξης.Αυτό δε σημαίνει 
ότι θεσπίζεται συνταγματική απαγόρευση για τις συναθροίσεις των αλλοδαπών, αλλά απλώς 
ότι η ρύθμιση του ζητήματος επαφίεται κατ’ αρχήν στον κοινό νομοθέτη, με την επιφύλαξη 
των δεσμεύσεων τις οποίες μπορούν να συνεπάγονται για τον τελευταίο τυχόν σχετικές 
διεθνείς συμβάσεις.Είναι δυνατή όμως η επιβολή περιορισμών στην πολιτική δραστηριότητα 
των αλλοδαπών, επομένως και στο δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι για πολιτικούς λόγους. 
Περιορισμός μπορεί να γίνει δεκτός και ως προς τους φυλακισμένους, αφού η συμμετοχή σε 
συνάθροιση έχει ως λογική προϋπόθεση την προσωπική ελευθερία, την οποία στερούνται, 
εκτός βέβαια αν τελούν σε άδεια.  
 
ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
 
1. Εισαγωγή 
 



Ένωση προσώπων με την ευρύτερη έννοια του όρου, προστατευόμενη από το άρθρο 12 του 
Συντάγματος είναι κάθε τυπική (σωματείο) και άτυπη μη πρόσκαιρη ένωση η οποία 
επιδιώκει σκοπό μη κερδοσκοπικό ּ εξασφαλίζεται δηλαδή, το δικαίωμα του 
συνεταιρίζεσθαι.Το άρθρο 12 καλύπτει μεν τις πολιτικές ενώσεις, ενώσεις με πολιτικούς 
σκοπούς, αλλά όχι τα πολιτικά κόμματα ή τα τμήματα νέων κομμάτων, τα οποία διέπονται 
τώρα πλέον από τις ειδικές διατάξεις του νέου άρθρου 29.Ο σύνδεσμος προς ένα πολιτικό 
κόμμα μιας νομικά αυτοτελούς ενώσεως, που δεν είναι πολιτικό κόμμα, δεν επηρεάζει την 
ιδιότητά της ως ενώσεως κατά το άρθρο 12.Ακόμη λιγότερο κωλύει την υπαγωγή μιας 
ενώσεως στο άρθρο 12 η ιδεολογική της συγγένεια με ένα πολιτικό κόμμα.  
 
2. Φορείς του δικαιώματος και περιορισμοί 
 
Φορείς του δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι είναι κατά το γράμμα της συνταγματικής 
διάταξης οι Έλληνες πολίτες.Η λεκτική διατύπωση του Συντάγματος δεν περιλαμβάνει και 
τους αλλοδαπούς.Σύμφωνα όμως με το άρθρο 11 της ΕΣΔΑ, ″κάθε πρόσωπο έχει 
δικαίωμα…και στην ελευθερία συνεταιρισμού συμπεριλαμβανόμενου του δικαιώματος 
ίδρυσης με άλλους συνδικάτων και προσχώρησης σε συνδικάτα με σκοπό την προάσπιση 
των συμφερόντων του″.Ο Έλληνας νομοθέτης έχει κυρώσει την παραπάνω διεθνή σύμβαση 
η οποία, και σύμφωνα με το άρθρο 28 του Συντάγματος, έχει τυπική ισχύ ανώτερη των 
κοινών νόμων.Σύμφωνα με τη σύμβαση αυτή οι αλλοδαποί απολαμβάνουν το δικαίωμα του 
συνεταιρίζεσθαι, το οποίο όμως περιορίζεται όσον αφορά την ίδρυση ενώσεων με πολιτική 
δραστηριότητα και τη συμμετοχή σε αυτές. 
Παράλληλα, νομοθετικοί περιορισμοί της συμμετοχής ανηλίκων σε ενώσεις και σωματεία 
που απαιτούν δικαιοπρακτική ικανότητα ή τη συναίνεση των γονέων, δεν είναι κατ’ αρχήν 
ασυμβίβαστοι με τη συνταγματική κατοχύρωση. 
 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΓΝΩΜΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Συστατικό στοιχείο της προσωπικότητας και ιδιαιτερότητας του ανθρώπου είναι ότι έχει και 
εκφράζει γνώμες.Η ελευθερία της γνώμης δεν ανταποκρίνεται μόνο σε μία εσωτερική 
ανάγκη του ανθρώπου, αλλά αποτελεί και συστατικό στοιχείο του δημοκρατικού 
πολιτεύματος.Υπό αυτή την έννοια η ελευθερία της γνώμης δεν είναι απλώς αποθετικό 
δικαίωμα αλλά έχει και θετικό περιεχόμενο, λειτουργώντας συγχρόνως και ως πολιτικό 
δικαίωμα.Χωρίς την ελευθερία της γνώμης και της πληροφορίας δεν είναι δυνατή η 
διαμόρφωση γνήσιας κοινής γνώμης ּ χωρίς αυτή δεν έχει νόημα ο έλεγχος των δημόσιων 
πραγμάτων και η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος, χωρίς αυτή δεν είναι δυνατή η 
λειτουργία της δημοκρατίας. 
Η ελευθερία της γνώμης περιλαμβάνει το δικαίωμα της διαμορφώσεως, κατοχής, εκφράσεως 
και διαδόσεως (ή αποσιωπήσεως), αλλά και της λήψεως μιας γνώμης. 
Το άρθρο 14 του ισχύοντος Συντάγματος κατοχυρώνει το δικαίωμα εκφράσεως και 
διαδόσεως των στοχασμών προφορικώς, εγγράφως και δια του τύπου.Διακηρύσσει επίσης 
την ελευθερία του τύπου και απαγορεύει τη λογοκρισία και, κατ’ αρχήν, την κατάσχεση 
εντύπων. 
Στην ελευθερία της γνώμης ανήκει και η ελευθερία της πληροφορίας στην ενεργητική και 
παθητική της μορφή (πληροφορείν και πληροφορείσθαι) που απορρέει από το άρθρο 14 
παρ. 1 σε συνδυασμό με το άρθρο 5 παρ. 1.Η αναθεώρηση του 2001 πρόσθεσε όμως ειδικό 
άρθρο (άρθρο 5Α) που κατοχυρώνει το δικαίωμα στην πληροφόρηση και το δικαίωμα 
συμμετοχής στην κοινωνία της πληροφορίας. 
 
2. Φορείς των δικαιωμάτων και περιορισμοί 
 
Φορείς του δικαιώματος είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα, Έλληνες, αλλοδαποί και ανιθαγενείς, 
καθώς και νομικά πρόσωπα. 
Η αναγνώριση της ελευθερίας γνώμης και στους αλλοδαπούς δεν επεκτείνεται κατ’ ανάγκη 
στην πολιτική τους δραστηριότητα.Είναι βέβαια γεγονός, ότι το άρθρο 14 δε διακρίνει 
ανάλογα με το είδος της δραστηριότητας και ότι το άρθρο 5 παρ. 1 εγγυάται σε όλους το 
δικαίωμα να συμμετέχουν στην πολιτική ζωή της χώρας.Ενώ η ελευθερία εκφράσεως 
πολιτικής γνώμης κατοχυρώνεται συνταγματικά και για τους αλλοδαπούς και δεν 
επιτρέπεται κατά τούτο ούτε στο νομοθέτη να διακρίνει μεταξύ ημεδαπών και αλλοδαπών, η 
ελευθερία αυτή είναι περιορισμένης πρακτικής σημασίας, γιατί δε συνοδεύεται από τη 
συνταγματική κατοχύρωση των επιμέρους πολιτικών ελευθεριών των αλλοδαπών. 



Η ελευθερία της γνώμης, όπως όλα τα συνταγματικά δικαιώματα, υφίσταται θεσμική 
προσαρμογή ασκούμενη στο πλαίσιο μερικότερων θεσμών και έννομων σχέσεων, δημοσίου 
ή ιδιωτικού δικαίου.Ο νομοθέτης μπορεί όμως απλά και μόνο να επαναλάβει τους 
περιορισμούς σε επίπεδο ειδικών σχέσεων, όπως οι περιορισμοί αυτοί προκύπτουν από το 
ίδιο το Σύνταγμα, κατά συνδυασμένη εφαρμογή των διατάξεών του, στις περιπτώσεις της 
θεσμικής εφαρμογής.  
 
ΤΥΠΟΣ 
 
1. Εισαγωγή 
 
Τύπος ή έντυπο είναι κάθε προϊόν μέσου μαζικής παραγωγής, στο οποίο απεικονίζεται 
κείμενο ή παράσταση.Όπως η ελευθερία της έκφρασης γενικότερα, έτσι και τύπος ως 
ειδικότερη και αποτελεσματικότερη μορφή της έχει ιδιαίτερη σημασία για το δημοκρατικό 
πολίτευμα.Ο τύπος συμβάλλει σημαντικά στην πληροφόρηση και στην πολιτική 
ενεργοποίηση των πολιτών.Παράλληλα ιδιαίτερη σημασία έχει η ελεγκτική λειτουργία του 
τύπου.Ο τύπος στο πλαίσιο του πολιτικού ανταγωνισμού ελέγχει την πολιτική εξουσία και, 
κυρίως, την κυβέρνηση αλλά και την αντιπολίτευση όπως επίσης και άλλες μορφές 
εξουσίας. 
Ιστορικά, ελευθερία του τύπου σημαίνει κυρίως την ελευθερία του πολιτικού τύπου από τη 
λογοκρισία και την προηγούμενη διοικητική άδεια.Στη σύνδεση αυτή του τύπου με την 
πολιτική γίνεται σαφής η μετάβαση από το φιλελεύθερο-ατομικό δικαίωμα (status libertatis) 
στο δημοκρατικό-πολιτικό δικαίωμα του πολίτη (status activus). 
Η ελευθερία του τύπου, όπως γενικότερα η ελευθερία της γνώμης, αποτελεί συστατικό 
στοιχείο του δημοκρατικού πολιτεύματος. 
2. Φορείς του δικαιώματος και περιορισμοί 
 
Φορείς των δικαιωμάτων του τύπου είναι τα φυσικά πρόσωπα και κατά περίπτωση και τα 
νομικά πρόσωπα.Όπως ρητά ορίζεται στο άρθρο 14 παρ. 1:″καθένας μπορεί να εκφράζει 
τους στοχασμούς του και δια του τύπου″, δηλαδή ανεξάρτητα από εθνικότητα. 
Δεν είναι ασυμβίβαστες με την ελευθερία του τύπου νομοθετικές διατάξεις που απαιτούν 
δικαιοπρακτική ικανότητα για την έκδοση εφημερίδων ή απαγορεύουν την πώληση σε 
ανήλικους ορισμένων βλαπτικών για αυτούς εντύπων. 
 
ΤΜΗΜΑ ΙΙΙ 
 
ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΟΙΝΕΣ 
 
Τις συνέπειες ποινικής καταδίκης ως προς την άσκηση των πολιτικών δικαιωμάτων ορίζουν 
τα άρθρα 59-66 του ΠΚ, τα οποία ορίζουν επίσης και τα σχετικά με τον υπολογισμό του 
χρόνου αποστέρησης όπως και την αποκατάσταση στα πολιτικά τους δικαιώματα όσων τα 
στερήθηκαν ως συνέπεια ποινικής καταδίκης. 
Οι παρεπόμενες ποινές προβλέπονται και επιβάλλονται όχι μόνες αλλά, όπως δείχνει και ο 
όρος, συνοδεύοντας κύριες ποινές. 
Έτσι, η καταδίκη σε ισόβια κάθειρξη13 συνεπάγεται αυτοδικαίως τη διαρκή αποστέρηση των 
πολιτικών δικαιωμάτων του καταδικασμένου (άρθρο 59 παρ. 1) η δε καταδίκη σε κάθειρξη 
αόριστης διάρκειας συνεπάγεται αυτοδικαίως τη δεκαετή αποστέρηση των πολιτικών 
δικαιωμάτων (άρθρο 59 παρ. 2).Στις καταδίκες σε πρόσκαιρη κάθειρξη επιβάλλεται και 
πρόσκαιρη αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων για δύο έως δέκα έτη (άρθρο 60).Στις 
καταδίκες σε φυλάκιση, με εξαίρεση τις περιπτώσεις που προβλέπει ο νόμος, επιβάλλεται και 
αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων για ένα έως πέντε έτη αν η ποινή που επιβλήθηκε 
είναι τουλάχιστον ενός έτους και η πράξη που έχει τελεσθεί, φανερώνει από τα αίτια, το 
είδος, τον τρόπο εκτέλεσής της και όλες τις άλλες περιστάσεις ηθική διαστροφή του 
χαρακτήρα του δράστη (άρθρο 61).Εξάλλου, όταν ο δράστης  
____________________ 
13. Η θανατική ποινή έχει ήδη καταργηθεί με την παρ. 1 του άρθρου 33 του Ν. 2172/1993, 
σύμφωνα με την οποία:″Η ποινή του θανάτου καταργείται.Όπου στις κείμενες διατάξεις 
προβλέπεται για ορισμένη αξιόποινη πράξη αποκλειστικώς η ποινή του θανάτου, νοείται ότι 
απειλείται η ποινή της ισόβιας κάθειρξης.Αν η ποινή του θανάτου προβλέπεται διαζευκτικώς 
με άλλη ποινή, νοείται ότι απειλείται μόνο η τελευταία″.Βλ. όμως και το αναθεωρημένο 
άρθρο 7 παρ. 3 εδ. 2 του Συντάγματος βάσει του οποίου:″Θανατική ποινή δεν επιβάλλεται 
εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στο νόμο για κακουργήματα τα οποία 
τελούνται σε καιρό πολέμου και σχετίζονται με αυτόν″.  



καταδικάζεται σε περιορισμό σε ψυχιατρικό κατάστημα, αν η πράξη είναι κακούργημα, 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 60, αν δε η πράξη είναι πλημμέλημα, εφαρμόζονται 
οι διατάξεις των άρθρων 61 και 64 (άρθρο 62).Το δικαστήριο έχει δυνητική ευχέρεια, αν 
συντρέχουν οι όροι του άρθρου 61 και η κύρια ποινή είναι φυλάκιση, να καταγνώσει μερική 
μόνο αποστέρηση των δικαιωμάτων που αναφέρονται στο άρθρο 63, αν από το είδος της 
πράξης και τις υπόλοιπες περιστάσεις αποκλείεται το ενδεχόμενο να γίνει κατάχρηση των 
δικαιωμάτων που διατηρούνται (άρθρο 64). 
Αποτέλεσμα της αποστέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων (άρθρο 63) είναι ότι ο 
καταδικασθείς χάνει τα αιρετά δημόσια, δημοτικά ή κοινοτικά αξιώματά του, τις δημόσιες, 
δημοτικές ή κοινοτικές θέσεις που κατείχε, κάθε βαθμό του στο στρατό, την ιδιότητα του 
δικηγόρου, καθώς επίσης και τις επίτιμες θέσεις ή παράσημα, δεν μπορεί να αποκτήσει τα 
ανωτέρω, κατά το χρόνο που ορίζει ο νόμος ή η απόφαση, όταν πρόκειται για καταδίκη σε 
κάθειρξη αόριστης διάρκειας, για καταδίκη σε πρόσκαιρη κάθειρξη, για καταδίκη σε 
φυλάκιση και για καταδίκη σε περιορισμό σε ψυχιατρικό κατάστημα, τέλος, δεν μπορεί να 
ψηφίζει και να εκλέγεται στις πολιτικές, δημοτικές ή κοινοτικές εκλογές, να αποτελεί μέλος 
των ορκωτών δικαστηρίων και να διορίζεται πραγματογνώμονας από οποιαδήποτε δημόσια 
αρχή.  
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΕΡΗΣΗΣ 
 
Το αποτέλεσμα της ολικής ή μερικής αποστέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων αρχίζει μόλις 
η απόφαση γίνει αμετάκλητη, ή, στην περίπτωση του άρθρου 59, η απόφαση που επέβαλε 
την κύρια ποινή.Το χρονικό σημείο έναρξης της διάρκειας των αποτελεσμάτων αυτών είναι 
μεταγενέστερο:αφετηρία είναι η επόμενη της ημέρας κατά την οποία συμπληρώθηκε η 
έκτιση ή παραγράφηκε ή χαρίστηκε η στερητική της ελευθερίας ποινή, μαζί με την οποία 
είχε επιβληθεί η αποστέρηση. 
Στην περίπτωση του άρθρου 105 παρ. 1 και 2, δηλαδή κατάδικων που δικαιούνται να 
απολυθούν, η διάρκεια υπολογίζεται από την επομένη της προσωρινής απόλυσης από τις 
φυλακές. Στις περιπτώσεις των άρθρων 71 και 72, δηλαδή εισαγωγή αλκοολικών και 
τοξικομανών σε θεραπευτικό κατάστημα και παραπομπή σε κατάστημα εργασίας, αντίστοιχα, 
από την επομένη της απόλυσης του κατάδικου από το κατάστημα στο οποίο βρισκόταν. 
Αν η ποινή ανασταλεί υπό όρο (άρθρο 99), θα ανασταλεί και η παρεπόμενη ποινή της 
αποστέρησης.Αν όμως πρόκειται για στερήσεις ή ανικανότητες σε βάρος δημοσίων 
υπαλλήλων και διατάζει το δικαστήριο να μην ανασταλούν (άρθρο 104 παρ. 2), η 
αποστέρηση αρχίζει με το αμετάκλητο της δικαστικής απόφασης. 
 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
Στο άρθρο 66 ρυθμίζεται η δυνατότητα του καταδικασμένου σε αποστέρηση των πολιτικών 
του δικαιωμάτων να αποκατασταθεί στην απόλαυσή τους, αν περάσουν πέντε χρόνια στην 
περίπτωση καταδίκης σε (ισόβια ή πρόσκαιρη)κάθειρξη ή σε θανατική ποινή που έχει 
μετατραπεί σε ποινή στερητική της ελευθερίας, ή τρία χρόνια, στην περίπτωση καταδίκης σε 
φυλάκιση, από την έκτιση ή την άφεση με χάρη ή την παραγραφή της ποινής ή την έκτιση ή 
την παραγραφή των συμπληρωματικών μέτρων ασφαλείας των άρθρων 71 και 72.Για να 
χορηγηθεί η αποκατάσταση πρέπει να βεβαιωθεί ότι στο διάστημα αυτό ο αιτών έζησε έντιμη 
ζωή και εκπλήρωσε όσο μπορούσε τις υποχρεώσεις που προέκυψαν από το έγκλημα και 
βεβαιώθηκαν δικαστικά.Αν η αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων που προβλέπει το 
άρθρο 11 παρ. 1 επιβλήθηκε μετά την έκτιση ή την άφεση λόγω χάρης ή την παραγραφή 
της ποινής, η αποκατάσταση μπορεί να γίνει μετά τρία έτη από την ημέρα που έγινε 
αμετάκλητη η απόφαση του πλημμελειοδικείου η οποία είχε απαγγείλει την αποστέρηση.Αν 
στον κατάδικο έχει επιβληθεί ποινή περιορισμού σε ψυχιατρικό κατάστημα, η αποκατάσταση 
στην απόλαυση των πολιτικών δικαιωμάτων του μπορεί να γίνει αφού περάσουν πέντε 
χρόνια, όταν η πράξη είναι κακούργημα, ή τρία χρόνια, όταν η πράξη είναι πλημμέλημα. 
Αν η σχετική με την αποκατάσταση αίτηση απορριφθεί, δεν μπορεί να υποβληθεί ξανά πριν 
περάσουν δύο χρόνια από την απόρριψή της. 
Από τη ρύθμιση του άρθρου 66 συνάγεται ότι η δικαστική αποκατάσταση μπορεί να γίνει 
είτε μέσα στο χρόνο που διαρκεί η αποστέρηση είτε μετά την πάροδο του χρόνου 
αποστερήσεως. 
Η διαδικασία με την οποία χορηγείται η αποκατάσταση ρυθμίζεται στην ποινική δικονομία.  
 
 
ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 



Συνταγματικά δικαιώματα είναι τα παρεχόμενα στα άτομα και ως μέλη του κοινωνικού 
συνόλου θεμελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα, τα οποία αποτελούν τις 
κατά την αντίληψη του συντακτικού νομοθέτη βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας 
και των οποίων το αμυντικό περιεχόμενο στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης 
εξουσίας, το προστατευτικό περιεχόμενο στρέφεται μόνον προς το κράτος αξιώνοντας την 
παροχή βοήθειας για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε εξασφαλιστικό, εφόσον 
αναγνωρίζεται, στρέφεται επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων 
μέσων για την άσκηση του δικαιώματος. 
Κάθε άνθρωπος έχει τη γενική ικανότητα να είναι φορέας συνταγματικών 
δικαιωμάτων.Όσον αφορά όμως συγκεκριμένα στα πολιτικά δικαιώματα, που αφορούν την 
παρούσα εργασία, υπάρχουν ορισμένες κατηγορίες προσώπων που, υπό ορισμένες αυστηρές 
προϋποθέσεις, στερούνται των δικαιωμάτων τους αυτών.Έτσι, οι ελευθερίες και τα 
δικαιώματα που είναι στοιχειώδη για την άσκηση πολιτικής δραστηριότητας κατοχυρώνονται 
συνταγματικά μόνο για τους Έλληνες πολίτες.Οι ελευθερίες συναθροίσεως και ενώσεως, 
καθώς και το δικαίωμα ιδρύσεως πολιτικού κόμματος και προσχωρήσεως σε αυτό ή σε 
τμήμα νέων του κόμματος κατοχυρώνονται συνταγματικά μόνο για τους Έλληνες πολίτες.Το 
Σύνταγμα μάλιστα επιφυλάσσει τα πολιτικά δικαιώματα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι και του 
διορισμού ως μέλους της κυβερνήσεως μόνο στους Έλληνες πολίτες, αν και το δικαίωμα του 
εκλέγειν και εκλέγεσθαι σε δημοτικές και κοινοτικές εκλογές έχει ήδη αναγνωριστεί και 
στους κοινοτικούς αλλοδαπούς, δηλαδή στους κατοικούντες στην Ελλάδα υπηκόους των 
άλλων κρατών μελών που είναι και πολίτες της Ε.Ε..Ενώ η ελευθερία εκφράσεως πολιτικής 
γνώμης κατοχυρώνεται συνταγματικά και για τους αλλοδαπούς και δεν επιτρέπεται κατά 
τούτο ούτε στο νομοθέτη να διακρίνει μεταξύ ημεδαπών και αλλοδαπών, η ελευθερία αυτή 
είναι περιορισμένης πρακτικής σημασίας, γιατί δε συνοδεύεται από τη συνταγματική 
κατοχύρωση των επιμέρους πολιτικών ελευθεριών των αλλοδαπών.  
Επίσης, είναι δυνατόν να ορίζεται απ’ ευθείας από το Σύνταγμα κατώτατο όριο ηλικίας ως 
προϋπόθεση άσκησης του δικαιώματος εισδοχής στις δημόσιες λειτουργίες όταν πρόκειται 
για την εκλογή ή τον διορισμό σε πολιτικά δικαιώματα.Επομένως, όσοι δεν έχουν 
συμπληρώσει το προβλεπόμενο όριο στερούνται αυτού του δικαιώματος. 
Τέλος, προβλέπεται στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων, ως παρεπόμενη ποινή, στις 
περιπτώσεις ποινικής καταδίκης. 


